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Sănătatea noastră. 
(R). Semn al propăşirii unui popor este 

mai ales sporirea prin naşteri. Za-
darnic vom avea holde întinse şi 
binecultivate, zadarnic vom avea bani 
din greu şi oameni înveţaţi cu gră
mada : daca în ceea-ce priveşte naş
terile şi moartea stăm rëu, nu mai 
putem zice că propăşim. Pentru-cä 
nu e destul să fim bogaţi şi înveţaţi, 
ci pentru-ca să fim tari ca neam, 
trebue să fim mulţi ! Un tată ce folos 
ca a re pămenturi multe şi bani de nu 
îi ştie numèra, când n 'a re cui să-'i 
lase ?! 

Şi din po t r ivă : fost'au neamuri 
cari au luptat cu sărăcia veacuri de-a 
rîndul, fără să slăbească nici să 
peară . 

Pentru-că ele aveau o putere eo-
vîrşitoare dăruita lor delà na tu ră : pu
terea de a se înmulţi. Se năşteau 
mulţi şi mureau puţini. 

Neamul care poate zice aceasta 
Дѳвргѳ sine, nu t rebue s ä se teamă de 
nimic. 

Noi Românii din statul ungar am 
avut înainte bucuria să putem zice 
că, stăm bine în această privinţă. Nu 
era casă în care în jurul vetrei să 
Tûvi s tee copii cu grămada. 

De o vreme încoaci dăm însă în
dărăt. 

Ear 1 pricina este, că nu ne grijim 
bine sănătatea. Copiii îi lăsăm pradă 
tuturor boalelor cari îi seceră fără 
Mii». Şi din cât am avea, nu-'i nu
trim destul de bine, îi punem să 
postească, îi scoatem prea de vreme 
la lucru greu. Nu se îngrijesc pe 
sine nici cei mari, ci dacă se bolnă
vesc , se duc pe la babe, în loc să 
alerge îndată la doctori, singurii cari 
ştiu să ajute. 

Am ajuns astfel ca — după cum 
se dovedeşte de eătră diregătorii — 
moartea mai rëu bântue prin comitatele 
locuite de Români. Astfel in comitatul 
Aradului, Turda Arieş, Alba de jos, 
ffunedoara şi altele, la o mie de su
flete sunt a se înscrie 32—38 morţi, 
eeea-ee nu se întâmplă de cât numai 
.ntre nefericiţii de Ruteni şi Secui, 
im cari mulţi mor de — foame. 

Şi în mesura ce creşte numërul 
iiorţilor, scad naşteri le. Nainte vreme 
juteam însemna la o mie de suflete 
14 naşteri . Acum am eăzut la 4 1 . 

Numerii aceştia sunt mai îngrijitori 
le cât ori-ce pierdere am avea în bani 
>ri în alte bogăţii . 

Un singur lucru ne ar putea mân
gâia, dacă pes te tot un rëu mai mare 
toate mângâia o dure re mai mica : 
n privinţa sănătăţii, după Rusia, Ţara 
Jngurescă stă mai prost în Europa. 

Vorba e însă că dintre neamurile 
in ţ ea ra Ungurească noi stăm mai 
ëu. 

Nu putem deci îndestul să atragem 
luarea aminte asupra acestei scăderi 
naţionale . . . Ţărani, preoţi, înveţă-
tori şi ori ce cărturar român să aibă 
grijă îndoită pentru sănătate, comoa
ra cea mai scumpă a ori cărui popor. 

Inveţăfcorii să obicinuiască deja din 
şcoală pe copii cu toate câte slujesc 
sănătăţii . Duminecă şi în alte serbă-
tori să adune la şcoală pe cei mai 
mari şi să le dea sfaturi privitoare 
la îngrijirea sănătăţii . 

Preoţii să predice de pe sfântul 
amvon şi să tălcuiască îndeosebi a-
cele părţi din evanghelie, cari se pot 
aduce în legătură cu stările triste ale 
vieţii neamului românesc. 

Pierim altfel cu zile. 

Bar ' primejdia este cu atât mai în
grijitoare, cu cât stăpânirei puţin îi 
pasă de durerile noastre . Ba nu se 
îngrijeşte nici să fie destui doctori 
pe sate, nici ca aceştia să-'şi înde
plinească dator ia ; nu are grije nici 
de secarea bălţilor, cari ascund boalele 
cole mai urîte, nici de regularea a-
pelor, cari pe lângă pagube în ară
turi, mai pricinuesc şi inecări , ci de 
cele mai multe-ori aruncă în spinarea 
comunelor nişte doctoraşi ovrei, încât 
bietul Român se îngrozeşte şi-'l taie 
fiorii morţii chiar numai când aude 
de doctor. 

Prin urmare rëmân toate în sar
c ina numai a noastră, a celor cu 
ştiinţă de carte, cari şi avem datoria 
să dăm alarma când e primejdie şi 
să lecuim ce ne stă în putinţă. 

Nu vom uita mai presus de toaie 
să reţinem pe ţeranii noştri delà bëu-
tură. B lucru dovedit, că mai rëu 
stau cu sănătatea cei-ce beau rachiu 
pro=ît j idovesc. Copiii născuţi din pă
rinţi beţivi deja la naştere poartă pe 
fnmte mâna morţii. Chiar cei cari o 
mni duc, sunt galfezi, simţitori la ori-ce 
boale. Dintre ei se ivesc nenorociţii 
de „hăbăuci", cum le zice în graiul 
poporal, şi tot felul de păcătoşi, cari 
ajungând mari, nu se sfiesc delà së-
vîrşirea nici unei nelegiuiri : fură şi 
omoară. 

Cărturarii români de ori-ce treaptă, 
să aibă deci ochii pironiţi asupra să
nătăţii naţionale. Bar' ţeranii să as
culte cu evlavie sfaturile bune, şi 
aminte să ia, că cea dintâiu datorie 
o are omul cătrâ sine : să-'şi grijească 
sănătatea, a lui şi a copiilor sëi. 

Afle d'asemeni, că un popor care 
nu ştie să-'şi grijească de sănătate, 
nu e vrednic nici de drepturi naţio
nale. Căci cine nu ţine la trupul seu 
şi a copiilor sei, cum ar şti să pre
ţui ască cuceririle sufleteşti, drepturile 
politice, cari se potrivesc numai nea
murilor în vîrstâ... Ear ' noi dacă nu 
ne vom deştepta şi nu vom curma 
icul ce roade la trupul naţiunei, am 
da cea mai tristă dovadă a nevîrst-
nicici noastre politice. 

Regele Cavol şi Ţarul Rusiei. Aducênd 
ştirea despre visita pe care va face-o re
giile Car ol Ţarului Rusiei, ziarele ungureşti 
nu pot să-'şi ascundă necazul. Ele nu pot 
privi cu ochi buni cuni regatul român pe 
fiecare zi se întăreşte şi câştigă în impor-
t ü l l t u . 

Ii supără rëu pe patrioţi îndeosebi ştirea 
că M. Sa Regele Car ol va fi însoţit în că
lătoria sa nu numai de dl D. Shirdza, ci 
şi de ofleerii înalţi cari au luat parte la 
rësboiul din 1877—78. 

, Pesti Napló" (delà 2 Febr.) de pildă este 
supărat mai ales pentru-eä dl D. Sturdza 
na fost la Budapesta, şi pentru-că ziarele 
diu România scriu, că visita la Petersburg 
are sä întărească încă elementul român. 

Desigur! fie că le place, fie că nu le 
place Ungurilor. 

„Minciună 
scârboasă"... 

Minciuna din care presa maghiară 
s'a hrănit o sëptëraâna întreagă, alar
mând pe Unguri şi Europa întreagă 
cu planurile revoluţionare române ce 
s'ar fi descoperit la Braşov, este azi 
dată de gol de chiar presa maghiară. 

Bată, înadevër, comunicatul oficios 
din „Budapesti Tudósító" pe care-'l 
reproduc ziarele delà 2 Februarie : 

„Mai multe ziare din Budapesta au pu-
№ca£wt?tedesvelirisensaţionale, privitor la o 
revoluţie română ce s'ar fi pus la cale să is-
bucnească în luna Maiu, dar' acum a fost 
înăbuşită, precum şi despre confiscarea unor 
proelamaţiunî cari îndemnau la revoluţie. 
Din isvor competent „Budapesti Tudositó* este 
autorisată a declara, că ştirea întreagă este 
o păcălitură din partea corespondenţilor a-
celor foi. In cercuri dătătoare de ton nici 
despre revoluţie nici despre confiscarea 
proclamaţiunilor revoluţionare nu se ştie 
nimic. Toată afacerea nu este decât o 
minciună scârboasă, pe al cărui autor nu-'i 
putem osândi îndestul de aspru"... 

Când ziar guvernamental scrie aşa, 
noi ce să mai zicem despre mişeii 
cari de o septămână au făcut sgo-
mot contra noastră întemeiându-se pe 
o minciună scârboasă? 

Noi lăsăm cuvântul ziarelor ma
ghiare, între cari cele, la cari nu sunt 
Jidani scriu câte odată şi adevërul. 

Astfel în „Alkotmány" (delà 2 
Februarie) sub titlul „Prigoniri na
ţionaliste" cetim următoarele / 

„Se calcă nu numai legea naţionalităţi
lor, dar' şi alle legi şi li-se răpesc dreptu
rile tuturor acelora cari nu ţin cu stăpâni- j 
rea. Dacă e de osândit agitaţia valahă, nu 
mai puţin e de osândit tot ce face în ches
tia naţională presa aşazisă maghiară. Ргеза i 
aceasta „maghiară", prin nechibzuinţa sa, | 
prin lipsa de tact, şi mai ales prin şovi- i 
nisi nil ce a ie de scop interese de tarabă ! 

(băneşti) varsă numai oleu pe foc şi îa loc 
de a potoli, înveninează încă afacerea na
ţionalităţilor. Această presă jidovească care 
se laudă obrasnic cu maghiarismul seu, 
desvoaltă un adeverat terorism pentru maghia-
risarea pe capete şi cu ori-ce preţ, lucrênd 
astfel în contra intereselor statului maghiar. 
Pentru-că dacă întradevër sunt trădători toţi 
câţi nu vor să se maghiarisese şi să se la-
pede de limba lor, ori toţi câţi se duc la tea
trul german, atunci cei mai mari ti 'ădători 
de patrie au fost cei cari au făcut legea 
de naţionalităţi, lege ce dă mult mai largi 
drepturi naţionalităţilor decât au bunăvoinţa 
să le dea presa jidano-niaghiară. 

„Ear' dacă aceste concesii ale legii de 
naţionalităţi sunt o primejdie pentru statul 
ungar, atunci poftească şi şteargă articolul 
XLIV al legii din 1868, însă tot pe calea 
cum s'a întemeiat legea, dar' nu së o 
scoată din vieaţă prin terorism. 

„Aceeaşi presă crede a face mari servi
cii causei maghiarismului ţinând opinia pu
blică în ferbere prin tot felul de ştiri seii-
saţionale. Presa aceasta jidano-maghiară, 
care se hrăneşte numai cu sensaţiuni, zilele 
acestea a descoperit o adeverată revoluţie 
română, pe care a şi înăbuşit-o însă.... gu
vernul."" 

Numitul ziar publică apoi desmin-
ţirea oficioasă, pe care am dat-o şi 
noi mai sus. 

Bată serviciile ce fac ticăloşii de 
Ovrei naţiei maghiare. 

O fac de rîs şi de ocară. 

D E S P R E 
„ R E V O L U Ţ I A 

V A L A H A " . . . 
Ocupându-ne de proclamaţiunile re

voluţionare ce ziarele ungureşti scriau 
că sunt venite din România, în nrul 
nostru delà 1 8 / 3 0 Ian. am scris : 

„ D e s i g u r că ea (proclamaţia) nu 
emană nici delà Ligă nici delà oameni 
serioşi din România". 

Ne mirăm mult că confraţii noştri 
delà „Drapelul" din Bucureşti igno
rează aceste scrise ale noastre, şi 
în numërul delà 21 Ian. v. ne impută 
„cum „Tribuna" a putut un moment bă
nui pe cei din România". 

Ne pare rëu, că confraţii noştri au 
luat notă numai despre şirele în care 
spuneam — vëzênd stăruinţa cu care 
presa maghiară acuza şi afirma — 
că „diică înadevër acolo s'au imprimat 
aceste proelamaţiunî revoluţionare, au
torii afle că rëu serviciu fac causei ro
mâne prin asemenea copilării." 

Liga şi pe oamenii serioşi noi 'i-am 
scos din discuţie, şi deoare-ce în Ro
mânia s'au mai găsit, nainte, tineri 
cari se jucau d'a revoluţia, am crezut, 
p'un moment, că şi acum cel mult 
poate fi vorba de o înscenare chiar 
mai copilăroasă ca cea din 1885 . 

Ne pare bine de altfel, tot ca con
fraţilor delà „Drapelul", că şi de astă-
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data s'a dovedit numai un lucru: că 
cei cari provoacă sunt Ungurii şi în
deosebi presa lor jidovitä, care nu 
se da îndărăt delà cele mai tenebroase 
manopere pentru a compromite miş
carea naţională română. 

Revistă externă. 

Corăbii ruseşti în Dardanele. 

Corabia „Saratov" din flota de voluntari 
ruşi, care are 12 tunuri şi tunuri cu foc 
repede, 1600 de ostaşi şi 600 de emigranţi, 
a plecat în 30 Ian. spre Vladivost, atin
gând Bosforul. 

Ştirii însă, din partea germană, se în
cearcă a nu i-se da importanţă pentru-că 
zice. ar fi existând învoială între Rusia şi 
Turcia în virtutea căreia corăbiile acelei 
flote de voluntari sa aibă dreptul a trece 
prin strâmtoarele, pe unde de altfel e oprit.» 
comunicaţia. 

* 

Englezii bătuţi în Indii. 

O telegramă delà 31 Ianuarie a agenţiei 
.Reuter" vesteşte din Londra, că un bata
lion englez a fost bătut în 28 Ian. lângă 
Linkumar Kotal. Înfrângerea a urmat din 
cauză că o companie de shik-i a înaintat 
fără precauţiunea de lipsă spre vârful unui 
munte care era chiar cheia înaintării, şi 
unde duşmanul fusese bine întărit. 

Cu toate astea, se mângăe telegrama 
engleză, perderile inimicului au fost mai 
însemnate ca cele engleze. 

Conjuraţie contra Obrenovicilor. 
Din Neoplanta se telegraflază privitor la 

stările din Serbia, că numire ex-regelui Mi
lan de „generalisim" al armatei serbeşti, 
s'a făcut din necesitate, căci regele dase de 
urma unor întinse conjuraţiuni. 

Conjuraţiunea a fost pusă la cale de ra
dicali, şi pe cei mai mulţi aderenţi şi-'i re
crutaseră din chiar armată ! 

Scopul i-a fost : să alunge dinastia Obre-
nomci din ţară şi să cheme în locu-i la dom
nie familia principelui Muntenegrean. 

* 

Un vizir turc dispărut. 

Beiul Abdul-Salim, fiul beiului Izzed, a 
fugit din Turcia, la Paris, pentru-că a fost 
denunţat la Sultanul, că e unul dintre ma
tadorii Turcilor-tineri, pretinzetori ai refor
melor moderne. 

Beiu Izzed, tatăl refugiatului, a fost a-
restat, 

Pertractările cu Austria. 
Mai sunt abia trei luni până la cel 

din urmă termin (Maiu 1898) ce s'a 
dat Austriei, ca pe atunci să-'şi re
guleze şi ea pe cale parlamentară 
chestia pactului cu Ungaria. 

Dacă nici până atunci nu va pu
tea-o face, ceea-ce de trei ani nu 
poate, pentru neînţelegerea de-o parte 
cu înşişi représentante popoarelor 
sale, a căror aprobare trebue să o 
aibă, — atunci se vor lua mësuri, 
cari foarte probabil, vor slăbi şi mai 
mult legăturile dintre cele doue 
scumpe „jumetăţi". 

Duminecă şi Luni în 30 şi 31 Ian. 
între miniştri austriaci şi între cei 
maghiari, s'au urmat Ia Viena per
tractări . Punctul de pornire, pe care 
avêndu-'l odată stabilit, ca peatră 
fundamentală oate-cum, clădirea în
colo ar urma uşor, a fost şi de astă-
dată vesti ta „cuotă". De trei ani încă 
tot n 'au putut afla cheia de înţele
gere asupra acestui punct. 

Ungaria vrea să aibă tot temeiul 
vechiu de socoteală, cu o mică în
dreptare, în urma căreia ar da cu 

ceva peste 3 4 % , dar ' austriacilor le 
t rebue se vede mai mult. 

Ungurii însă nu vor să le ajute, 
nu vor să se arate „jertfitori" şi ei 
deşi pare-că chiar un îndemn spre a-
ceasta au fost toate hatârurile ce 
li-s'au făcut, toate firele cu miere ce 
li-s'au tras printre buze în vremea 
din urmă. 

„N. Fr. Presse" din Viena, ediţia 
de Luni seara, încă nu are ştire de 
vre-un résultat al pertractărilor. 

Ear ' „N. Wiener Tagblatt", afirmă 
hotărît că nici de astă-dată nu s'a a-
juns la nici un bun sfirşit. Guver
nele, spune, aveau de gând să se 
înţeleagă ele între sine asupra cuotei 
să o stabilească în toată forma, ca 
apoi când vor convoca ear ' comisiile 
comune, să le poată présenta deja 
lucrul aproape definitiv stabilit şi tre
când repede peste acest punct lune
cos, să resoalve apoi şi pe cele
lalte, dar' nici idee să se poată ap
ropia! Planul 'li-s'a zădărnicit abso
lut, şi în această privinţă primul cu
vânt îl vor avea astfel earăşi dele
gaţi unile de stabilire a cuotei. 

M. S'a Monarchul a primit în a-
ceste 2 zile de pertractări , în repe-
ţite rînduri şi pe unii şi pe alţii din 
miniştri pertractanţi, dar' se vede, că 
nici sfaturile sau stăruinţele M. Sale 
nu 'i-au putut apropia. 

Guvernul contra socialismului. 
Ministrul preşedinte în înţelegere 

cu ministrul iuternelor au hotărît se 
iee măsuri contra agitaţiunilor socia
liste. Miuistrii au decis să scoată din 
ţeară pe toţi agitatorii cari n 'ar avea 
calitatea de cetăţen maghiar, crezând 
că prin acesta ar slăbi încâtva forţa de 
lăţire a curentului periculos. Alte 
disposiţiuui ale guvernului privitor la 
aceasta sunt urmărirea cu atenţiune 
şi confiscarea tuturor tipăriturilor agi
tatorii ce si cu principii socialiste. 

Ш п România. 
Regina binefăcătoare. 

M. S. Regina a întrunit, sub preşedenţia 
Sa, la palat, vre-o 40 de doamne cari fac 
parte din comitetul societăţei de bine-facere 
Elisabeta Regina. 

Pentru a spori fondul acestei societăţi, s'a 
decis a se da în curênd un concert, la Teatrul 
Naţional, cu concursul d-nei de Nuovina. 

* 

Zizin Cantacuzino. 
Marţi a avut Ioc Înmormântarea fostului 

ministru din timpul domniei lui Cuza-Vodă, 
Zizin Cantacuzino. 

Defunctul poseda o întinsă cultură lite
rară şi ştiinţifică. El a tradus câte-va din 
operile lui Shakespeare. 

Carul funebru a fost urmat de d-nii Di-
mitrie Sturdza, T. Rosetti, Lascar, Maio-
rescu, Marghiloman, Ghermani şi alte per
soane marcante amici ai defunctului. 

Născut în Suceava la 24 Iunie 1829, I. 
Cantacuzino a făcut studiile sale în Geneva, 
avênd ca profesor pe vestitul scriitor Tap
fer, care menţionează în cartea sa » Voyage 
eu zig-zag" pe tenorul Cantacozino între 
elevii săi. Fire întreprinzëtoore, Zizin plea
că la 1848 în America, atunci când era în
că copil, iar mijloacele de comunicaţie erau 
aşa de primitive şi de anevoioase 

I. A. Cantacuzino a fost câte-va luni cai
macam al Moldovei. A mai fost director-
general al teatrelor, agent diplomatic al te
rei la Belgrad şi ministru de finance în ca
binetul Al. G. Golescu de la 2 Februarie 
1870 până la 20 Aprilie acelaşi an. 

Românii din representanţa oraşu
lui Sibiiu pro 1898. 

Sunt următorii : Virilişti : Institutul de 
credit şi economii „Albina", représen
tât prin secretarul. Dr. C. Diaconovich ; 
„Fondul general administrativ al archidie-
cesei gr. or. Transilvane, repres. prin ca-
sarul cons. Pantaleon Lucuţa, căp. c. şi 
r. în pens. ; Esc. La metropolitul Miron Ro
manul; „Fondul Pantasi" al archidiecesei 
gr. or. Transilvane prin Nieolae Ivan, pro-
topresb. şi as. cons. ; .,Fondul Rudolfinu al 
archidiecesei gr. or Transilvane repres. prin 
Dr Ehe Cristea, secretar cons. ; ,,Fondul ti-
poprafiei' archidiecesane repres. prin. as. 
cons. Moise Lazar ; „Fondul seminarului 
„Andreian" prin refer. cous. Dr. Nie. Olariu ; 
Dr. I. A. de Preda, adv. ; Parteniu Cosma, 
directorul ,.Albinei"; „Asociaţiunea română 
pentru literatura şi cultura poporului rom", 
repres. prin Iosif Steroa Şiuluţiu, jude r. 
in pensie ; Dr. Oct. Russu, adv. Erezii lui 
Dem. Moldovan, repres. prin Ioan Bâdilâ 
jude reg. şi Dr. Ioan Nemt-ş, advocat. Su-
plmţi: N. S. Nada&ly, eomersant şi Alex
andru Lebu, vropietar. Aleşi din anul 1895 
în cercul I. Zach. Boia şi Nie Crislea, ase
sori consistoriali. 

Maj. Sa Imperăteasa-Etegină 
ELISABETA. 

Plrece actual ininte in San-Re mo. Ştirile ce 
sosesc despre viaţa de acolo a M. Sale sunt 
totdeauna interesante şi învelite în un fel 
de melancolie şi de misticism. San-Remo 
e la ţermur de mare, într'un loc cu adrai-
rale priviri în depărtare, îndeosebi dimi
neaţa, in ajunul resăritului de soare. La 
marginile orisontului o strălucire purpurie 
vesteşte resăritul soarelui, strălucire ce 
face se apară, departe pe mare. vêrfurile 
stâneoase ale unei insule, ce se ridică din 
mijloc de ape şi-'şi desemnează contururile 
pe cerul plecat. E insula Corsica, departe 
de 180 kilometri, dar'care în resărit de 
soare, pare foarte aproape. Cu cât însă 
soarele se ridică mai mult pe cer, insula 
pare-că se depărtează, piere, ochiul e atras 
de regele cerurilor care întunecă ori-ce 
alte mai mici arătări. Sunt admirabile a-
ceste vedenii de dimineaţă, când soarele 
resare în o mare de purpur, dar' oamenii 
de pe acolo dedaţi cu ele în toate zilele şi 
chemaţi de datorinţă la lucrurile lor, nu
mai puţin se mai desfâtează în ele. 

Un oaspe regulat al minunatelor prive
lişti este în aceste zile M. S. Imperăteasa 
Elisabeta, care aproape zilnic 'ese pe ţerraul 
mării şi priveşte, de sub aleele de palmi, 
portocali şi lămâi, mândrul resărit de soare. 
Dar' şi peste zi chiar, adesea augusta 
Doamnă se vede făcendu-'şi plimbările sin
guratice prin romanticul loc. E vorbă, că 
de-acolo să se ducă la Riviera sau la Te
rítet, pe marginea lacului de Geneva, în 
frumoasa Elveţie. 

Delà cătănie. 
Zdravăn fecior era Ursa în Şiclău. La şi 

ales comisia între floarea tinerimei la slujbă 
împărătească. De neam bun fiind de a casă, 
era ascultătoriu şi sprinten, şi la cătănie, 
însuşirile Iui bune i-au adus şi nenorocirea 
pe cap. II luase adecă căpitanul său de 
,ficior" pe lângă sine. Odată se pomenesc 
cu el că gâtul îi esttăiat de un bricin. Şi că
pitanul fu gata cu judecata că s'a sinucis. 
Soartea însă a descoperit taina briciului şi 
adecă Ursa n'a murit, ci începu să vorbea
scă şi să spună groaznice lucruri, şi anume 
că însuşi căpitanul 'ia tăiat gâtul, căci după 
zisa căpitanului 'i-ar fi perit 40 fi. şi s'a 
pus pe bietul ficior să-'l bată. Ficiorul le
şină de bătaie şi căpitanul crezu că-'i mort. 
A c u m ca să scape de I elea, a luat briciul 
de 'i-a tăiat gâtul ca să aibă înfăţişarea că 
singur 'şi-a tăiat gâtul. Acestea spunea fe
ciorul nevinovat. Pe temeiul acestei măr
turisiri tribunalul militar a degradat pe că
pitan, şi Va osândit să plătească 100 fl. des
păgubire bietului fecior. 

Ursa s'a vindecat la gât dar' nu mai e 
cine a fost. A rëmas gângav şi neputincios 
pentru lucru, în mila altora. Şi pentru pier
derea puterii sale de căştig e resplătit cu 
100 fl. Atâta să preţuieşte la cătănie viaţa 
unui om. 

! Dar' nici atâta n'o se capete, căci falni-
I cui căpitan de odinioară, de care tremura o 
í companie de zdraveni feciori, n'are nimici 
; ci a devenit un scrietoraş în Lugoş cu plată 
! de 8 piţule până la u n zlot pe zi, din cari 

piţnle anevoia va putea plăti gloaba de 
1G0 fl. 

Sărmani feciorii noştri pe ce mâni mai 
ajung. 

Delà cap să împute peştele, şi astfel de 
căpetenii pot înăbuşi, ear' nu să dea voi te 
însufleţirea în armată. 

Conferenţa 
preoţilor şi învăţătorilor din tractul 

Aradului. 
Joi, la 3 Februarie c , s'a ţinut în localul 

şcoalei aentrale din loc conferenţa comună 
a preoţilor şi învăţătorilor din tractul Ara
dului, convocată pentru a doua-oră de pă
rintele protopop Moise Bocşan. 

La ordinea zilei erau lucruri de mare im
portanţă, chestiuni care taie adânc în în
săşi existenţa bisericei noastre. Ei bine, 
câţi dintre cei presenţi stăteau cu totul 
desorientaţi faţă de obiectele sub desba-
tere? Ce résulta de aici? Discuţie lungă 
şi fără nici un résultat. 

La ordinea zilei era un punct care punea 
în discuţie mijloacele prin care s'ar putea 
pune stavilă lăţirii nazarinenismului şi so
cialismului. 

Earăşi o desgvîrşită desorientare. In ast
fel de împrejurări fără voe chiar ве naşte 
întrebarea dacă peste tot mai au rost a-
ceste conferenţe? Convocările se fac cu 
mult înainte, ar fi de dorit ca fiecare dintre 
cei convocaţi să pătrundă obiectele puse la 
ordine i de zi, astfel că constituiţi odată în 
conferenţa, fiecare să aibă vederile sale 
bine definite şi atunci desigur, că n'ar 
trebui să asistăm la desbateri atât de sar-
bede cum erau cele de Joi, încât însuşi 
presidentul a fost nevoit să constate eă nu se 
face nimic, ear' un alt membru 8ă spună 
că îi este ruşine să ridice taxele de 2 fl. delà 
biserică. 

Decursul conferenţei a fost următorul : 
La orele 10 şi ceva presidentul deschide 

şedinţa. In cuvântul de deschidere el îţi 
exprimă părerea de reu ca prima şedinţe 
s'a .paralizat" din causa unei propureri 
care a făcut cu „ideile să nu mai fie ase
menea tuturor", de aceea în nouele litere 
convocatoare el a .apostrofat* ca eă fim 
sinceri, serioşi, obiectivi şi confidenţi şi aă 
evităm personalităţile! Spune că scopul 
conferinţei este o schimbare de idei de oa
meni „omogeni", căci e ruşinos şi pentru 
el însuşi că nu se face nimic. 

Dl Dr. Barbu (Pecica) ocupându-яе de 
discursul presidiat află nebasată învinuirea 
că conferenţele preoţeşti nu lucrează nimic. 
Se provoacă la cea din Pecica (de acum 
6—6 ani). în care mai toate obiectele luate 
în programa conferinţei actuală s'a desbătut 
odată. Aşa îşi aduce bine aminte că chee-
tia nazarinenilor a fost cât* se poate de 
minuţios desbătută şi s'au adus chiar mai 
multe hotărîri. întreabă: ce soarte au a-
vut hotărîrile acelei conferenţe? 

Consistorul simplaminte le-apua ad acta. 
Astfel se iau de cătră forurile mai înalte 
sub picioare hotărîrile conferenţele preoţeşti 
care în acest chip nu mai au nici un rost. 
Cere să se citească încă odată hotărîrile a-
duse la Pecie л împreună cu decisul ce s 
adus Ven. Consistor. 

Presidentul se opune spunênd că decisei» 
consistoriale nu mai pot forma obiectul dis
cuţiei. 

Cioră recunoaşte temeinicia celor вриві 
de Dr. Barbu şi se alătură la propunere 

Presidentul spune că nici unul nici alto 
n'are dreptate. (Ilaritate) 

Discutându-se asupra fondurilor bisericeşi 
vorbeşte preotul Ganea (Seralac). 

Mai mulţi au vorbit asupra felului cun 
să fle combătuţi pocăiţii şi socialiştii. 

Au vorbit anume d-nii Moldovan (Arad) 
Chicin (Nădlac) Cioara şi Vancu (Arad) 
D-nii Chicin şi Vancu au arëtat temeinici 
cunoştinţe şi au arëtat şi calea cum s'ai 
putea lecui röul. 
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UNELTIRI UNGUREŞTI 
Ne întrebăm adesea dacă mai trăim 

întrhin stat de drept, ori suntem sub 
stfipânirea bunului plac al celui din 
urmă gendarm netrebnic ?.. 

Pentru-că cele ce se întâmplă cu noi, 
ne dă dreptul a striga că faţă de Ro
mâni nu mai este lege ci împotriva no
astră a tuturora s'a pornit o goană pe 
cât. de selbatică, pe atât de mişelească. 

Nu mai departe decât în sëptëmâna 
aceasta preoţilor din Zizin şi Bacifalău 
gendarmii le-a rëscolit casa întreagă, 
sub cuvent că ei ar fi primit din Ro
mânia scrisori prin cari sunt îndemnaţi 
la... revoluţie, pe când adevărul curat 
este că întreaga afacere este o însce
nare a poliţiei ungureşti din Buda
pesta, cu scop să ne şicaneze pe toţi. 

Ne întărim în convingerea aceasta 
vrzênd ce scrie şi „Pesti Hirlap" delà 
1 Februarie, care se laudă că are me
rite neperitoare pentru-că a dat întâia-
oară alarma asupra... „uneltirilor valahe", 
îndeamnă deci guvernul să nu ne mai 
cruţe, ci să lovească cu toată cruzimea în... 
„resvrătitori", cari pentru a batjocori 

pe Unguri şi milleniul, „anul trecut 
şi anţerţ au colectat bani pentru 
o statuă lui Iancu, statuă pe care 
un sculptor român a şi făcut-o 
pentru-cas'o aşeze între munţii ori 
în vre-o pădure ascunsă din ju
rul Braşovului"... 

Nebunie mai mare nici nu se poate 
scrie. Cap de Ungur trebue pentru a-ţi 
închipui că statua celui mai viteaz Ro
mân noi s'o aşezăm în taină într'o 
„pădure ascunsă"... 

Vorba este însă că cetitorii maghiari 
cred toate aceste bazaconii, cari nici 
riau altă ţintă decât pe deoparte să as
mute stăpânirea împotriva noastră, ear' 
pe de altă parte să scuze din naillte 
ori-ce ticăloşie ar faco uneltele 
păcătoase ale stăpânirii. 

Românii să nu se lase însă terorisaţi. 
Cei căror gendarmii le-au făcut 
şicane, să-'şi ia advocaţi şi să 
facă arëtare la minister, care chiar 
dacă nu va da satisfacţie, cel puţin să 
afle că Românii protestează în contra 
tuturor uneltirilor netrebnice ale stăpâ
nirii ungureşti. 

Poesii poporale. 
(Din Frâua) 

De-ai fi, badeo, aurit, 

Cetitorilor noştri ţerani. 
Din mai multe părţi nise vesteşte că gen-

darmeria vrea să bage frică în toţi câţi ce
tesc foi româneşti. Ţeranilor să nu le pese 
însă tle gendarmi, căci nu e lege pe lume 
care acestora să le dea drept a face ceva îm
potriva ţeranilor abonenţi la foile româneşti. 
Ea,r dacă vre-un gendarm calcă legea, să 
ni-'l facă cunoscut, ca së-l înveţăm noi minte 
şi datorinţă cătră legile terii. 

De asemenea să ne scrie cei ce nu ar primi 
ziarul nostru, pentru că zilele acestea am 
primit doue scrisori ungureşti în care doi 
tirani din Sacadate spun să nu le mai tri
mitem foaia. Adevërul însă este următorul: 
nu ţeranii au scris epistola, ci un Ungur 
delà pestă pe semne, care a vrut să-'şi bată 
joc şi de noi şi de bieţii ţerani. 

Pela poştă ni-se fac şi alte neajunsuri. 
Primim foi pe care ni-se scrie că adresantul 
„a muritu ori „a plecatu, pe când adevërul e 
că ţeranii, în regulă şi cu plata, aşteaptă cu 
nerăbdare sosirea foii. 

Nepăsarea 
creşte ! 

Rari esemple găsim în istoria ome-
nirei, unde un popor së fi avut aşa 
de puţine mijloace de lupta ca po
porul român din ţara acesta, şi cu 
toate aceste su poată continua cu a-
tâta tărie lupta pentru ecsistenţa na
ţională, lupta pentru apărarea sfinte
lor instituţiuni româneşci. 

Post-au preoţii apostolii poporului 
în biserică şi afară, cu cuvântul şi cu 
fapta. 

Rasunat-a echoul, presei române fă
ră deosebire de program până în cele 
mai scunde colibi. 

Fost-au toţi românii înarmaţi pentru 
apărarea drepturilor garantate în lege 
şi subsemnate de capul statului. 

Trecut-au cu armele sciinţei şi ale 
culturei adevărate prin cele mai 
grele prăpăstii cari îi ameninţau cu 
perire . 

Atras-au virtuţile lor române aten
ţiunea întregei lumi eivilisate asupra 
lor. Şi ce vedem azi ? Ilusiune ! O 
mare parte de români încep a depu
ne arma, încep a capitula. 

Dacă priveşte omul cu mare băgare 
de sama la oamenii eşiţi din sânul 
poporului şi în posiţiuni sociale de 
toată starea, delà cari biserica şi 
şcoala, poporul sau naţiunea aşteaptă 

Badeo, 'i bovnica ta 
Cari ţ'ai prins-o acuma 
Nice mersul de pre cale 
Nu-i samăn'a fată mare 
Când-i tină, lunecă, 

mari sacrificii, ce vedem ? Ilusiune ! 
Unii din ei debutau odinioară prin 
vorbe frumoase care fermecau pe 
ceia ce-i ascultau, iar după ce au a-
juns la un post bun sau mai gras, 
'li-s'au astupat gura, 'li-s'au închis 
ochii — au uitat totul şi în fine i-am 
mai auzit zicând : „Ce'mi pasă ! 
Da ce să'mi mai fac de lucru! spar-
gă'şi capetele romanii, căci doar eu 
am cu ce trăi!* Ba îi mai vezi stri
când rostul celor buni. 

Un element puternic au fost pre
oţii. Azi insă, unii din ei dau îndărăt, 
'li-s'a stins lumina, uitându-şi de sfin
tele lor jurăminte care i-au deobligat 
faţă de biserică şi faţă de popor. 

Tot ce e românesc, e tractat cu 
dispreţ de însuşi educatorii românilor 
şi o mare parte au ajuns să-'şi des-
preţuiască chiar limba lor maternă. 
Unii înveţători români nu cultivă în 
destul inima elevului lăsându-1 în dis-
posiţiunile bune sau rele în care a 
pus'o natura. Din causa acestei nein-
grijri, tinerii noştri de ambe secsurile 
cu puţină escepţiune aşa precum îi 
vedem — adecă fără de nici un sîn-
ţământ naţional, încep a se desnatio
nalisa pe toată ziua astfel, că străinii 
cari s 'ar Interesa să ne desnaţionali-
seze şi să ne înstrăinese de neamul 
nostru, s tau departe privindu-ne cum 
ne silim să perdem una câte una din 
tradiţiunile străbune şi aş teaptă mo
mentul se ne deprindem cu altă limbă 
pentru cucerire noastră la care as
piră de mult. 

Am auzit de multe-ori vorbindu-se, 
că desbinarea confesională numai es te 
părete le despărţitor între Români. Ilu
siune ! Români divisaţi formează un 
corp în doue suflete eari de dragul 
unul altuia stau să se bage de per 
în sîn, ba de multe-ori nu se poate 
afla un duşman mai mare ca cel din 
casa noastră proprie. 

P e lângă toate aceste, şi pe lângă 
toţi aceştia, ne-au mai rëmas încă un 
numër de oameni bine inspiraţi, su
flete măreţe cari sunt totdeauna gata 
a lupta cu onoare pentru neamul lor 
românesc, dar ' aceia sunt puţini — 
foarte puţini. 

Stimă şi veneraţ iune se cuvine 
acelora cari edau şi redactează foile 
sau susţin presa română în care se 
apără causa română. Durere însă, 
ciici şi presa română este desconsi
derată. Să se mai poată oare numi 
Români aceia cari de frică nu pre-
numeră foi periodice române fie acele 
ori de ce coloare ? Eu zic că nu ! 

Vai bădiţoj ducu-ţi doru 
Cum duce vêntul bujoru; 
Vai bădiţo ducu-ţi mila, 
Cum duce vêntul ţărâna. 

Influinţele oculte au ajuns la culme. 
Corupţiunile s 'au vîrit în toate un
ghiurile. 

Petriceanu. 

Publicăm acest articol, venit delà un dis
tins preot, fără să împărtăşim toate vede-
rile şi ne place a crede că numai dorinţa 
de a ajunge la o propăşire mai repede îl 
face pe parochul fruntaş să vadă unele lu
cruri în culori prea negre. Redacţia. 

Ecuivalentul 
de percentuaţiune. 

După cum este cunoscut, statul incas-
sează o anumită sumă după toate averile 
mobile şi imobile, cari ca posesiuni trec 
dintr'o proprietate în alta. In legisleţiunea 
ungurească, aceste incassări sunt cunos
cute sub numirea de cens, sau percentua
ţiune, pe când în realitate nu sunt decât 
un fel de contribuţie In circulaţiune, prin care 
statul tinde din-ce în ce a esploata putinţa 
de contribuire a cetăţenilor. 

De oare-ce între averile mişcătoare şi ne
mişcătoare sunt şi astfel de averi, cari ro
mân timp mai îndelungat în aceeaş mâna 
sau în posesiunea aceleiaş persoană juridi
că, cum sunt bunăoară averile fundaţiuni-
lor, a comunilor politice şi bisericeşti, reu
niunilor şi tuturor instituţiunilor : legislaţiu-
nea ţării a statorit pentru astfel de averi 
un soiu special de percentuaţiune ce se nu
meşte ecuivalent. 

Stabilirea acestei competenţă erarială se 
face câte pe 10 ani şi române în valoare 
până la espirarea ciclului. Ciclul de 10 ani 
început la 1 Ian. 1888 a espirat deja la 
31 Dec. 1897. Delà acest termin de espirare 
în timp de 90 de zile, adecă până la 31 Martie 
1898 îi stă în drept fieşte cărui interesat a 
face noue mărturisire şi a cere îndreptarea 
ecuivalentului pus asupra lui. — In cazul 
negligiSrii acestui drept, ecuivalentul pre
scris pentru ciclul trecut va românea obli
gator şi pentru ciclul viitor. 

Fiind chestiunea de interes comun, cre
dem a face servicii oportune cetitorilor şi 
publicului român ocupândune de ea şi arătând 
în estract regulele referitoare la ecuivalen
tul de percentuaţiune. 

1. Cine trebue să plătească ecuivalentul? 
Ecuivalent trebue să plătească toate ave

rile şi fundaţiunile, acăror dăruire atârnă de
là aprobarea Maiestăţii Sale sau a guver
nului ; mai departe toate averile, fundaţiu
nile, comunile bisericeşti, reuniunile, însoţi
rile şi toate instituţiunile a căror membri 
nu au parte proprie în averea comună ; pre-

— Düte huliule la dracul 
Nu-'mi mai sparge mie capul. 
— Nevastă, nevastă hei I 
Am umblat lumea 'nprejur 
Nime nu m'a făcut huliu, 
Am venit la casa ta 
Şi tu mi-ai pus proleca. 
N'am venit de capul meu 
M'o trimăs drăguţul tëu, 
M'o trimăs ales de bine 
Să cânt în pomët la t ine! 

Huliule, huliule hei ! 
Tu să n'ai parte de pui 
Până nu-i cânta şi lui 
Pe-o crenguţă de arţari 
In poartă la crimănari. 
Frunză verde de pelin, 
Străinu-s Doamne, străin. 
Străinu-'s ca-un pui de cuc 
N'am milă unde më duc. 
Frunză verde de cetin, 
Da nici cucul nu-'i strein, 
Cucu-i frate cu mierla. 
Când este mierla beteagă 
Vine cucul şi-o întreabă! 
— Ce-ti e ţie soră dragă? 
— Eu cucuie de-oi muri 
Invaţă-mi puii-a ciripi, 
Şi-a sbura din creangă 'n creangă 

Nu eşti vrednic ce-ai iubit. 
De-ai fi, badeo, aurat 
Nu eşti vrednic ce-ai lăsat. 
C a i lăsat gură cu mură, 
Şi iubeşti o spălătură. 
Ş'ai lăsat gură murată 
Şi iubeşti o blăstămată. 
— Iubeşte 'ntr'a mea mânie 
Numai s&-'mi placă şi mie. 
— De va fi una mai bună 
Nu-ţi trăiască nici o lună. 
De-i iubi de sama mea 
D-zeu să nu ţi-o dea. 
Ear" de-o fi una mai rea 
Să-ţi trăeşti lumea cu ea, 
— Bade-o nu-te mânia 
C'a'şa riierge cânteca. 

De-ai fi badeo aurat 
Nu eşti vrednic ce-ai lăsat 
Ai lăsat floarea 'ncrestată 
Te-ai uitat la căşi de peatră, 
Ai lăsat gură zachar 
Te-ai uitat la boi cu car. 

Cându-'s bruşi, să 'npedecă. 
— De vine bădiţă-un vent 
Ţ'o apleacă la pâment 
De nu ţ'o mai vezi mai mult. 

* 

Decând s'a dus bădiţa 
S'a pustiit uliţa, 
Decând s'a dus badea, dus, 
Ceaţă'n curte mi s'a pus, 
Şi pre pomii din grădină 
Şi I:., mine Ia inimă, 
Şi-atunci s'a ridica 
Când bădiţa s'anturna. 

* 

Më duceam 'n têrgu mare 
Më 'ntâlneam cu doru 'n cal* 
El më prindea, mo 'ntreba 
Nu mi-e dor de cine-va ? 
Eu 'i-am spus dorului dor 
Că mi-e dor de-un bădişor. 
Şi mi-e dor de bădiţi 
Pre care nu-'l pot uita 
Până 'n păment m'o băga. 

* 

De m'aş face unde-i luna 
Să dau cu bădiţu mâna, 
De m'aş face und' rësare 
Ca să vëd ce gânduri are. 

Culese de Isidor Dopp, pedagog român. 

Cucuie cu pene multe 
Ce te sui vara Ia munte ? 
Ian mai vin'o pe la ţară 
Şi cântă 'ntro luncă rară 
Şi-a eşi'o nevast-ă afară 
Şi cu drag te-a asculta, 
Cucuie cum îi cânta. 
— Cucuie cu limbă sfîntă 
Düte la mândra şi-'i cântă 
Şi se-'i cânţi pe cel părău 
S'o ajungă dorul meu. 

Cucul merse şi cânta 
Nevasta afară eşia 
Şi pe cuc mi-'l hîşii 
Şi din gură că-'i vorbi: 
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cum şi toate intreprinderile 
acţionare şi alte societăţi 
de câştig comun a căror 
membri 'şi-au partea lor în 
averea comună,—fieşte care 
membru de după valoarea 
averii nemişcătoare ce con
stitue partea sa proprie din 
bunul comun. 

Sub darea de ecuivalent 
mai cad încă şi tot soiul 
obiectelor ;le lux, arta şi 
ştiinţă ai a altor lucruri, 
cari nu se numeră în ea-
drul averilor nemişcătoare. 

2. Scutirea de ecuivalent. 

Delà plätirea ecuivalen
tului sunt scutite numai 
fondurile comune cari stau 
sub administraţia statului, 
fondurile universităţii stien-
ţifice şi astfel de societăţi 
acţionare, ale căror venit 
anual uu trece peste su
ma de 400 fl. Societăţile 
constituite pe un timp ce 
nu trece peste Io uni. — 
Şi în urma toute averile, 
'•ari sunt libere d^ darea 
directă precum şi dotaţiu-
nile a căror venit uu tre
ce peste suma de 400 fl. 

3. Mărlurls'in.a privHoarr, 
la avere. 

Mărturisi rea averii se 
face după un formular nu
mit co'.dă de fas'ouarc de 
după cure se va stabili 
ecuivalentul pentru ciclul 
viitor de 10 ani. 

Fasionarea se aşterne 
oficiilor de contribuţiune. 

Fasionarea poate să fie 
generală sau particulară. 

Generală este aceea, care 
cuprinde însemnarea com
pletă a întregei averi muş
cătoare şi nemişcătoare ce 
formează proprietatea per
soanei juridice sau este în 
folosinţa Iui; iar fasionarea 
e specială când aceea se 
aşterne din caz în caz a-
tuflcea, dacă sub durata 
ciclului s'au făcut schim
bări atât privitoare la per
soana legală cât şi la a-
vere. 

Fasiunea generală se face 
prin întregirea rubricelor 
blanchetei de fasionare şi 

Lupta între sëlbatici. 

Omul adesea este îndemnat a crede cu sël-
caticii nu ştiu de rësboiu, ori dacă ştiu, se 
bat ca sălbaticii: cu pumnul, cu petri ori cu 
bâta. 

Nu este însă aşa. Pentru-că armele de foc 
au străbătut şi printre sëlbatici mai iute decât 
înveţătura de carte şi azi nu se găsesc nici 
prin cele mai ascunse părţi ale Asiei, Africei, 
Americei ori Australiei neamuri de sëlbatici 
cari să nu ştie ce este puşca şi tunul. 

Deosebirea în luptă este numai că ei nu fac 
oampanii lungi şi obositoare, mergônd zile şi 
septămâni până să dea de duşman. Nu. Sël-
baticii se bat între denşii, un sat împotriva al
tui sat, ori cel mult neam (trib) contra altui 
neam. De multe ori pentru un lucru de ni
mic. Mai adesea pentru ca învingëiorul sä 

răpească averea color învinşi, — cum să în-
templă de altfel şi între popoarele din Europa. 

Chipul de mai sus ne înfăţoşează o luptă 
între sëlbatici. S'a dat fiecare după gard ori 
dosul casei şi t rage preste drum, în duşmanul 
care stă şi el adăpostit. Când li-se ureşte 
astfel, cel mai viteaz năvăleşte în curtea ce-
luialalt şi apoi piept la piept, cine o fi să bi-
rue. Vai de cei învinşi. Ii omoară pe toţi, 
le arde satul întreg, le ia tot. 

Selbaticii se bat voiniceşte de altfel nu nu
mai între denşii, ei şi faţă de noi, cei din 
Europa. Englezii au mâncat adesea bătaie delà 
ei. Ear ' mai anul trecut arapii lui Menelik 
au zdrobit în Abisinia o bună parte din ar
mata italiană, încât Italia întreaga oste şi 
acum în ja le . 

aşternerea acelora la oficiul 
respectiv; iar cea particu
lară se face prin aşterne
rea copielor provëzute cu 
timbru a actelor şi docu
mentelor despre cumpăra
rea averei. 

4. Pedepsele. 

Negligiarea aşternerei fa-
siunei de avere ia timpul 
prescris, se pedepseşte cu 
amendă delà 1—25 fl. 

й. Stabilirea ecuivalentului. 

Ecuivalentul de percen-
tuaţie se stabileşte pe un 
ciclu de 10 ani Inso în 
sume anuale. 

La mësurarea competen
ţei de équivalent du p i a-
veiiie nemişcătoare se ia 
de b a s ă valoarea legală a 
imobilelor, adecă venitul 
ca tas trai socotit de 20 de 
ori. 

Ear' după acelea pim.ên-
turi, cari aparţin instituţiu-
nilor culturale, competenţa 
de équivalent să mesura 
(Іирч venitul catastral so
cotit de 19 ori numai. 

După casele supuse equi-
viilentului, competent* se 
mesura aslfel: la casele, 
din oraşe, unde contribuţia 
se plhteşie după chirie sau 
arendă, se iii de basa a-
rêiidit socotită de 15 ori. 
Ear' la sate unde contri
buţia se plăteşte după nrul 
chiliilor, acolo la mësurarea 
equivalentului se ia de 
basă contribuţia plătită în 
anul trecut. 

C. Aperarea dreptului. 

In afaceri de équivalent 
se poate apele la direcţia 
financiară şi de acolo la 
judecătoria administrativă In 
termin de 30 şi respective 
60 de zile. 

Plutirea ecuivalentului. 

Ecuivalentul se plăteşte 
la oficiul de dare pe lângă 
o coală de solvire ce se 
imanueaza contribuent*lui. 
— Solvirea se face în 
rate cuartale separat pentru 

Şi-a mânca frunză şi earbă. 
Şi-a mânca frunză de-alun 
Şi-a cânta cui mi-a fost bun. 
Şi-a mânca frunză de fag 
Să cânte cu-i mi-a fost drag. 

Culese din Nădlac de : Alex. Mureşanu, 
pedagog. 

Din toamnă. 

Demulte-ori vezi printre ramuri 
O frunză ce a veştezit 
E prinsă'n fire de pajangini 
Alt cum de mult ar fi perit. 

Aşa 'n a ochilor tëi mreje 
Zdrobitu-mi suflet s'acăţat, 
Alt cum a chinuritor vifor 
De mult Iar fi întunecat. 

A păcii undă liniştită 
Adoarme-a lumei griji în vis, 
Şi numai ranele în suflet 
Ţîn ocliiu crud încă deschis. 

Traian Mihaiu 

Vaca Babei Floarea. 

Sara. 

Tăcut şed în odaia 'mi caldă 
A stradei sgomot a 'ncetat, 
Şi ziua rece după dealuri. 
Să duce'n taină la lucrat. 

I 
Lăcomia perde omenia ! 
Bine a zis românul care a zis aceasta. 
Iacă ce s'a întâmplat Babei Floarea şi 

ce dovedeşte temeinicia graiului românesc. 
Ci-că baba Floarea, cu perul alb ca miţa 

oaei albe, şi faţa sbîrcită ca unda suflată 
de vent, iar în gură nici un dinte, se ruga 
lui Dumnezeu zi şi noapte să-i dăruiască o 
văcuţă, să-i dea lapte, că laptele e hrana 
bëtrênetelor şi a gingiilor vădane de dinţi. 

Dar în loc de văcuţă, n'avea baba Floa
rea decât o biată cârpă, al căreia ied îm
părţea laptele ei cu baba. 

Intr'o zi se scoală des de dimineaţă să 
mulgă capra, înainte de a slobozi la păşu
ne, când iacă, păşind pragul tindei, piciorul 
babei dă de un mototol de borfe... 

— Ce-o fi V gândi baba. 
Cum era de bëtrênete încovoiată şira 

spinërei, de căuta mai mult spre pământ 
de cât la cer, baba Floarea n'avu mult să 
se plece ca să vadă că nu era boccea de 
borfe, ci un biet copilaşi lepădat de o ma
mă rea... 

— Ei, ce te faci babo ? se întreba Floa
rea, rîzênd. Iacă ! un copil îţi trebuia ţie !... 

Numai cum avea inimă bună, baba luă 
pruncul în braţe şi'l desmierdă zicênd : 

— De, îi suge şi tu cu iedul la capră... 
Ce mi-o mai ramène în ugtr 'mi-o ajunge 
şi mie, că bëtrênetele nu-i cea mare pagu
bă, de n'or avea cu ce să dăinuiască... 

II 

— Petre ! zice în acea vreme, Mântuito
rul Isus Hristos, din ceruri căutând cu pri
virea spre bordeiul babei Floarea ; Petre ! 
vezi tu ce se petrece colo, în Ţara Româ
nească, în casa a pustie, undo şeade baba 
Floarea?... 

Sf. Petru se uită prin gaura cheei raiu
lui, ca să vadă mai bine şi ca prin ochian 
zări pe baba Floarea ţinând cu drag la ţîţa 
caprei pruncul ce găsise la pragul bordeiu
lui sëu. 

— Câtă milostivenie, Doamne, zise Sf. Pe
tru, îii inima bietei babe ! Ea u'are pentru 

sine de ajuns lapte de la o capră, şi dă ce 
bruma mai are Ia un copilaşi strein. 

— Tot mai sunt suflete bune pe lume 
Petre... Bucură-te, zice rîzênd Mântuitorul: 
n'o să 'ţi rămână raiul de tot pustiu ! Dar 
ştii una, Petre?... Se cade să răsplătim 
babei Floarea pentru bunătatea ei de suflet... 
Haide, Petre, încălţaţi opincile de fer să ) 

pornim iar pe lume... 

III 
— Boc, boc !.. 
Dumnezeu şi cu Sf. Petru bat cu toiagul 

în uşa bordeiului babei Floarea. Ea vine şi 
deschide. 

— Bucuroşi la oaspeţi, mamă bôtrôna? 
zice Sf. Petru, întrând cu Domnul Dum
nezeu. 

— Poftim, cu ce-o da Dumnezeu... Ca la 
casa ălui sërac, zice baba închizênd uşa 
după ce intraseră cei doi călători. 

— Apoi o da Dumnezeu, zù-e Mântuitorul, 
făcând semn lui Sf. Petru cu coada ochiu
lui. — Dă-ne mamă ceva lăptişor, că mălai 
avem noi în traistă... 

Baba să uită pe furiş la copilul, care dor
mea în copae lângă vatră şi un moment 
pare că stătu pe gânduri. Cugetă biata bă
trână : de dau laptele, cu ce hrănesc copi
laşul?... — Ei, dar' să le dau partea mea 
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averile mobile şi separat pentru cele imobile. 
Termină de plătire sunt până în 15 a lunilor 
febr. Maiu, August şi Noemvrie. 

Solvirea se inserie în coaiele de solvire şi 
contribuentul trebue după fie care cas de plă
tire aă dee oficiului respectiv contracuitanţă. 

A P E L 
cíítru marea obşte creştineasca. 

„Ferieiţi sunt eei milostivi, 
eă acei* se vor milui -" 

Credincioşii comunei noastre bisericesci 
Milova (protopp. Radna, com. Arad) a remaa 
eu totul sub cerul liber la „rugăciunea Dom-
iiiluiV 

Edificiul vèchiu al bisericei, — care s'a 
ridicai; la anul 1807 din btrnele vechiei bi
serici din Odvoşiu, carea şi aici a stat cam 
vre-o CO de ani, — ameninţind cu- ruina
rea, a tntrevenit administraţia politică şi la 
2fi Maiu 1897 din motive poliţi.-li a închis-o 

iv'ntea ciodincioşilor. 
Devenind astfel neapărat de lipsă reedi-

liearea din nou a bisericei, ne am apucat 
de lucru în mediat după închiderea vechiei 
biserici si luptând eu cele mai mari greutăţi, 
ne a succes a aduna materialul de lipsă la 
ivedifieare. 

Fiind însă comuna Milova comuna cen 
sualistă, compusă din deosebite elemente 
ca remăşiţe de vechi băieşi, fără nici o 
«tare materială şi trăind azi numai ca lu
crători în păduri, ne poşiedând nici unul 
din ei nici eol puţin V» jugher de păment, 
pelftngă toată silinţa ce ne am pus-o, nu 
suntem în stare a acoperi spesele edificării 
ilinir'al nostru ci suntem avizaţi şi la milos
tenia onor. fraţi creştini, şi iustituţiuni de 
binefaceri crestineşci. 

Rugăm deci pre marea obşte creştinească, 
lutrueât .fliecare precum se îndură, ou ini
ma, nu dintru mâhnire ; că pe dătătorul de 
bunăvoe iubeşte Dumnezeu* (Ap. Pavel, 
Corc. 90, 7.), 80 ne vină Intru ajutoriu. 

Cu tot respectul rugăm pre M. O. oficii 
psrochiale ca să aducă la cunoştinţa obştei 

istestineşei apelul nostru, ear ofertele marini-
moase rugăm a se trimite la oficiul paro-
chial gr. ort. din Milova (p. u. Konop) cari 
apoi prin mulţumită publică se vor căita. 

Nădăjduind mult delà marinimositatea şi 
bunăvoinţa marei obşte crestineşci, M. O. 
prooţimi, Institute şi instituţiuni de binefa
ceri, strigăm cu Pealmistul: „Închinaţivö 
Domnului In curtea cea Sfântă a lui". 

Rugăm pe toate M. O. ziare şi foi ro
mâne ca să binevoiască a reproduce apelul 
nostru. 

Muova (p. u. Konop), în Ianuarie 1898. 
Adânc stimători 

Georgiu Luputiu, Simeon Crişiovan, 
preot. ^ ^ ^ ^ epitrop. 

Configuraţiunea Lunei. 

Cele mai curioase şi mai bine studiate 
dintre accidentele solului lunei sunt aşa 
numitele .cercuri", nişte pâlnii uriaşe, largi 
de 50, 100, 150 de chilometri şi mai mult 
încongiurate de ripe de pămont, de o înăl
ţime mijlocie, ulteriorul acestor cercuri e 
un şes întins, din care se ridică un munte 
central absolut isolât. Poarte numeroase 
în regiunile muntoase şi pe platourile ridi
cate, cercurile devin relativ rari In marile 
pete negre ce se observă cu ochiul liber 
pe lună, cari pete sunt numite de unii mari. 

Aceste pete sau, mai bine zis, şesuri, 
seamănă cu cele din lăuntrul cercurilor, de 
cari se deosebesc numai prin faptul că sunt 
mai mari. Adese-ori, ele sunt străbătute de 
adâncituri sinuoase Platourile înalte sunt, 
din contră, străbătute de adâncituri drepte. 
Acestea formează, prin întrătăierile lor, o 
reţea poligonală şi sunt, adese-ori, tangente 
cercurilor. 

Tot aşa de interesantă e şi distribuţiunea 
colorilor pe suprafaţa lunei. Părţile joase 
au, în general, o coloare întunecată, pe când 
cele mai multe din punctele înalte şi 
din piscurile centrale ale cercurilor sunt 
albe. Coloarea aceasta albă e localisata sub 
formă de pată sau aureolă în jurul unui 
mare numër de orificii. Câte o dată, aces
tea culori albe se desfac în fâşii, cari se 
întind în jurul unor anumite centre, până 
la o distanţă foarte mare, străbătând toate 
accidentele de teren întâlnite în cale, fără 
să altereze, Insă, relieful. 

Unii astronomi zic că luna ar fi absolută 
lipsită de apă şi de atmosferă şi că aceşti 
doui factori activi ai reliefului terestru n'au 
exitat In nici o epocă din istoria lunei. Iu 
sfîrşit, nemărginitele şesuri In formă de 
pâlnii, de pe suprafaţa lumei, n'ar avea 
nimic comun cu vulcanii. 

O şcoală adversă socoata că suprafaţa 
lumei e modelată de nişte forţe cu totul 
analoge cu cele cari au modificat suprafaţa 
pămentului. 

Astronomii Loewy şi Puiseux punt de pă
rere că atmostera actuală a lunei e foarte 
rarificată; existenţa aceste atmosfere nu 
poate fi tăgăduită şi ea a trebuit să fie 
odinioară cu mult mai deasă şi a avut, prin 
urmare, un rol important. Pe lăngă aceea, 
fără a vedea în cercurile lumei cratere for
mate prin explozii Bubterane, ei cred că o 
mare parte dintre ele îşi datoresc originea 
lor erupţiunilor vulcanice, cari au pricinuit 
scufundarea unei mari părţi din scoarţa 
lumei. 

Faptul că au fost erupţiuni vulcanice mai 
e dovedit şi prin aureolele şi fâşiile albe 
despre cari am vorbit mai sus. Aceste au

reole şi fâşii au fost întâiu grămezi mari 
de cenuşe asvtrlite la înălţimi mari de ex
ploziile neaşteptate şi împrăştiate apoi de 
vônturi. 

Erupţiunile, Insă, tnsoţiţite de umflături 
repezi şi mari ale scoarţei n'ar fi singurele 
cause posibile ale confundării scoarţei sa
telitului nostru. După d-nii Loewy şi Pui
seux, cufundarea a trebuit să producă pe 
lună ca şi pe păment prin röcirea progre
sivă a scoarţei. 

Delà Sate. 
(Plângeri.) 

Un fruntaş ţoran din Mîsea ne trimite o 
lungă plângere în contra dlui proot George 
Popescu, învinuindu-1 între altele că In bi
serică a batjocorit pe un anume Faur, In-
străinându-1 astfel delà legea strămoşească. 
A mai ocărit şi pe alţii pentru-că după mi-
ruială, n'au pus bani in tas. Se mai aduce 
învinuirea că cu pilejul sfinţirii apei (la Bo
botează), n'a ţinut ronduială şi că nu în
grijeşte de averea bisericească, lăsend obli
gaţiuni ne reînoite de 20 ani. 

Dacă nu publicăm în întregime corespon
denţa, este că ne conducem de regula : ori
ce plângere, să meargă întâiu la consister, 
acela ѳ forul care trebue să lecuiască ori
ce scădere s'ar observa în sinul bisericei. 
Pentru ori şi ce învinuire Insă, dorind a fi 
drepţi, dăm cuvântul celor acusaţi şi mai 
ales faţă de preoţii noştri avem cea mai 
sinceră iubire. 

* 

Mai grea ni se pare plângerea ce primim 
din Semlac împotriva dlui preot Ganea, care 
pe lângă că negligează afacerile bisericeşti 
ear de cele naţionale stă departe, ca cerul 
de păment, dar îşi petrece vremea pela ca-
sina ungurească, unde — ni se scrie — ,în-
vorteşte biblia cu 32 de foi şi In disputa 
ce se naşte ajunge cu Ungurii pe sub ma
să şi cu eemne pe trup"... Ne pare röu 
auzind că Intr'o comună atât de fruntaşă, 
se află preot atât de slab. 

Afaceri bisericeşti. 
Dobra In Ianuarie v. 1898. 

Afacerea noastră cu alegerea de proto-
presbiter, atât de mult discutată In ziaris
tica noastră, a Intrat In un nou stadiu. 
Anumit din Sibiu ne-a venit pentru noi In-
veselitoarea ştire, că venerabilul consister 
archidiecesan tn părinteasca sa îngrigire 
pentru noi cari începusem a ne clatin până 
şi In credinţa strămoşească, In o şedinţă 
plenară extra-ordinară, conchemată singur 
pentru actul de alegere, a luat întreaga 
afacere In revisiune şi a conclus anularea 

alegerei şi a tuturor actelor, ce au servit de 
basa la această alegere. Spre orientarea ce
lor Interesaţi premitem din capul locului, 
că alegerea condusă de asesorul consist. 
Nie. Ivan, In cele formale a decurs în toa
tă regula. Neregula şi nedreptate Insă a'a 
făcut la alegerile membrilor mireni şi preo
ţeşti, cari compun sinodul protopresbiteral 
electoral. Sunt cunoscute tn deajuns alege
rile făcute în colegiul preoţesc, în care au 
fost aleşi aproape m majoritate preoţi apar-
ţinetori protopresbiteratului Deva şi llia. 

Prin această procedură aduşi am fi fost 
In posiţiune de a primi de protopresbiter 
pe o persoană aleasă de membrii altor 
tracte. 

Singur aceste avêndu-1* In vedere, hotă-
rtrea venerabilului consistor a fost primită 
din partea noastră cu o vie satisfacţhme şi 
aceasta cu atât mai vôrtos, cu cât nădăj
duim, că constituirea parochiei noastre ce 
se va face din nou sub conducerea Prea-
onoratul domn asesor consistorial Nie. Ivan 
In calitate de comisar consistorial, cum şi 
alegerile noue de membri mireni şi preoţi 
pentru sinodul protopresbiteral electoral — 
vor fi expresiunea nefalsifleată a poporului 
şi tn consecuenţă alegerea noauă de pro
topresbiter se va putea face fără sgadniri, 
ca cele provocate la actul trecut. 

Mai mulţi membri ai sinodului protopres
biteral. 

Jupa, (lângă Caransebeş) 
In 20 I. 1898. n. 

In ziua de s. Vasile c. avui norocirea de 
a lua parte la s. liturgie In comuna Jupa, 
sat mic, situat aproape de Caransebeş, ca
rele posede o biserică ce se poate număra 
Intre cele frumoase din tract, atât tn pri
vinţa esterioară, cât şi interioară, fiind foarte 
frumos zugrăvită şi prevăzută cu mobiliarul 
recerut. — Sus tn turn sunau campanele 
4, chemând pre credincioşi la casa Dlui, 
cari tn scurt timp umplură biserica. — 

In decursul serviciului divin am römas ui
mit de melodioasele cântări esecutate de 
tinerul cor vocal miest sub conducerea bra
vului Invt George Stan. O deosebită atenţi
une mi-autras Insă cântarea Sft. Sft. 8ft. 
(Aigioasele :) asemenea cântată de cor. — 
Nu m'am potut reţinea ci am Întrebat pre 
primăriul com. Trifu Radu, asemenea corist. 
— De mult e înfiinţat acest cor? Densul 
'mi răspunse, că numai din earna aceasta 
din iniţiativa şi stăruinţa zelosului lor paroh 
Patriciu Radoiu şi a lnvt. Geerge Stan. O 
faptă ce merită toată |recunoştinţa I 

Onoare Voue tinerilor corişti I fli de plu
gari care pre lângă munea zilei, n'aţi cru
ţat sările de earnă a vö aduna pre lângă 

Îşi zise îndată Floarea, că noi mai muri de 
foame până mâne. 

Aşa şi făcu. 
Pe când Mântuitorul gusta cu 8f. Petru 

laptele din strachina c a frumos smălţuită 
şi cu linguri de lemn noui-nouliţe, baba în
grijea de copil, că se deevölise... 

— Petre, adevër grăesc ţie, femeea ace
asta mo minunează; ne a dat cea de pe 
armă picătură de lapte cu care avea să po
tolească azi chiar foamea ei... 

Aşa şopti Mântuitorul lui Sf. Petru, apoi 
chemând pe Floarea: 

— Mamă bëtrôna, dar' laptele ţi-e de 
capră... Vacă n'ai?... 

— Să am vacă?... Nu 'mi-a dăruit una 
f. Dumnezeu, măcar că mult mS rog... nu 

atâta pentru mine, cât pentru plodanul ăla 
sărăcuţul... 

— Da bine Petre, zise Mântuitorul rl-
zênd, ce-o fi gândind Du nnezeu, de n'a 
auzii până astăzi rugăciunea mătuşei?... 

— Păi că n'o fi avônd numai pe baba 
Moar ea de ascultat, sfântuleţul de Dumne
zeu, Întrerupse bëtrêna aproape supărată 

cine-a grăeşte cu neevlavie de Dumne-
geu... 

După ce se ospătară cei doi sfinţi călători, 
Mântuitorul zise lui Sf. Petru: 

— Petre, ai bate de trei ori cu furca aia 
a bab u, de colo din grinda casei, bate In 
pripiciul hornului. 

Cât sftrşi de bătut : treia oară, numai ce 
la uşa bordeiului, se auzi mugind o vacă cu 
viţel. 

Baba Floarea rëmase încremenită... 
— O vacă cu viţel, la uş8 bordeiului, ju

panului !... A cui o fi oare ? 
— E a dumitale bătrâno, zise Mântuito

rul... 

Iacă, de acum ai lapte pentru copil şi 
pentru bëtrênete unse. 

Baba Floarea nu se putu stăpâni de a 
eşi pe dată afară, şi cu inima voioasă det-
mierdă pe murga, care par'că cunoştea pe 
bëtrêna de ani de zile, aşa se bucura de a 
o vedea !... 

Ei, dar' cei doui căletori porniră... 
Până să 'şi dea seamă mai bine de fe

ricirea ce-i venise, călotorii eşisera şi ple
caseră. 

Numai ce te faci cupurdarnica dc fire 
omeneescă? cu cât are mai mult creştinul, 
cu atât pofteşte mai mult. 

— Am o vacă, îşi zise baba Floarea... 
Adecă de ce să n'am două? Ce au făcut 
călătorii ăia pot face şi eu! Ea să iau şi 

eu furca din grindă şi să bat pe pripriciul 
căminului. 

Cât gândi aşa şi făcu. 

Numai cât ai clipi din ochi, murgă în
cepu a rage cumplit In bătătura bordeiului... 
Se uită Floarea pe ferestruică... Ce să vadă? 
Un lup mare cât un taur dosorîse vaca şi 
o mancă. 

Lăcomia perde omenia. 

Nu se mulţumise Floarea cu ceea ee 'i 
dăduse Dumnezeu. A venit lupul să 'i ea 
darul... 

Baba se puse pe plâns amar eăindu-se.. 

- - D a bine, Doamne, — după ee te-ai 
milostivit de ai dat babei o văcuţă, de ce 
i-o luaşi, trimiţând un lup ? întrebă mâhnit 
8f. Petre. 

— .Nemulţumitorului se ia darul*, zice 
neamul românesc, cu dreptate, răspunse 
Mântuitorul... 

Numai iată că vine iute la Mântuitorul, 
Sânta Maria, maică-sa şi-i zice: 

— Fiule, uite colo, In boideiul Floarei, 
cum îşi îneacă plânsul, îngrigind de un co
pilaşi... Iartă-i greşala fiule, ca să ştie ome

nirea, că tn casa unde găseşte milă şi adă 
post copilul lăpădat, nu Încape jalea şi să
răcia... 

— Amin, zice mântuitorul... 

Şi din acea clipeală, murga ear' se arată 
babei Floarea, Întreagă şi sănătoasă, de-şi 
freca biata femee ochii şi se întreba oare 
n'a visat ea lupul? 

Da să mai bată şi ea cu furca In pripi-
ciu ca călătorul, ca să aibă şi a doua vana 
ca mai bal 

Ba adecă, furca o luă baba In brtu şi 
toarse tn şi lână, de făcu ţoale ţincului 
de nu duse lipsă nici băiatul, nici dânsa. 

— Hei, furca harnică face minuni nu nu
mai tn manile Iui Dumnezeu! 

Dar': 

.Lăcomia perde omenia". 

V. A . Urechiă. 
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conducătorii vostrii ca cum mai frumos să 
preamăriţi pre Dl „în glasurile de laude !" 

La finea s. liturgii parocbul susnumit, 
ţinu o cuvântare bine nemerită poporului, 
în carea, mai întâiu arată însemnëtatea aces
ta zile întreit serbătorită de noi ort. Apoi 
descrise starea poporaţiunei din comună 
în anul 1897, evenimentele şi pagubele ce 
am suferit în anul trecut, îndemnându-1 să 
supoarte cu răbdare toate ce ni le trimite 
Dzeu. In fine chemênd binecuvêntaren Ta
tălui ceresc asupra tuturora, — le pofteşte 
an nou fericit ! 

La care corul intonează cântarea „Noul 
an de acum să începe." 

„ Un străin." 
* 

Blăjel, în 20 Ian. 1898. 

Cetind în Nrul 3 al numerilor de Du
mineca, articolul întitulat : „Dela sate" pri
vitor la ziua onomastică a mult iubitului 
nostru Părinte Dr. Vasile Lucaciu, 'mi-a 
plăcut mult, şi cunoscând eu curiositatea 
oamenilor noştri, care aşteptau cu nerăb
dare sau cu mult dor să auză câte ceva 
despre Dr. Vasile Lucaciu, m'am dus între 
mai mulţi oameni adunaţi spre a le ceti 
articolul mai sus numit. Ear ' la auzul a-
cestui articol, atât pe cei care ascultau cât 
şi pe mine, ne-au mişcat adânc simţemintele, 
căci toţi de bucurie, pare-că zimbeau 
şi din ochii veseli le picau lacrămi. 

Deşi acel luptător nu ne este cunoscut 
personal, totuşi îl cunoaştem a fi vrednic 
de laudă. Entusiasmate aplause, strigăte de : 
„Trăiască" resunau, de părea că bravul 
luptător Dr. Vasile Lucaciu e în mijloci '1 
nostru. Şi mulţi ziceau : Eată cel care dela 
isbucnirea „crisei" a fost trădat, înjurat, 
sau mai pe scurt vorbit de rëu, chiar şi de 
aceia dela cari nu s'ar fi aşteptat aşa ceva, 
şi anume de dl Zacheiu Sas, paroch gr.-ort. 
în Blăjel. 

Cu toate-că a fost vorbit de rSu, acuma 
îl vedem că peste acelea cuvinte goale 
trage o dungă Dr. Vasile Lucaciu, sau 
„păstorul naţional" care-'şi veghiază turma 
sa neadormit. Acesta e muntele mişcător, care 
totd'auna se reîntoarce în jurul nostru în 
partea aceea dincătrău bate vêntul. 

loan Rëu Boitoş, 
eantor gr.-cat. 

# 

In Nrul 232 sub titlul „D'ale şcoalei" 
St. domn Georgiu Porime, înveţ. gr.-cat. în 
Velţ arată că ar fi fost ofensat pe nedrep
tul de „Asistentul" dela adunarea generală 
a înveţătorilor gr.-cat. din despărţământul 
Mediaş prin aceea, că a spus, că unii din 
înveţătorii acestui despărţământ arată puţin 
interes faţă de o instituţiune cum e reu
niunea. Pentru probarea contrarului, sus
ţine cele publicate. 

Fiind acestea îndreptate direct contra 
mea ca convocator al adunării, îmi permit 
a rëspunde, ca să se facă niţică lumină în 
chestiune. 

Lucrul, ce a produs confusia, s'a petrecut 
astfel : 

Ca preşedinte al despărţământului în una 
din Joile lui Octomvrie, më dusei la Prea 
On. Domn protopop loan Moldovan, presi-
dentul de onoare al desp., ca împreună să 
ne sfătuim cu privire la convocarea a-
danării. Resultatul fu că adunarea să se 
ţină în 20 Nov. st. n., adecă la Arch. Mi
hail şi Gavril. Convocările se fac în acest 
înţeles. Delà mine se expedau la Prea On. 
oficiu protopopesc, ca de acolo să se îm
partă înveţătorilor din tract. Curênd după-
ce le trimit. P. O. D. ptopop më avisează, 
că în 21 Nov. are cununia fiicei D-sale, şi 
aşa numai cu greu ar putea asista şi D-sa 
la adunare, dacă nu vom muta-o pe alta zi ; 
şi anumit ar fi bine să se ţină pe 14 Nov. 
st. n. îmi spuse mai înainte că doreşte să 
asiste la conferenţă, ba ca să înalţe însem
nătatea reuniunei, a făcut ca pe ziua a-
mintită fiecare preot din tract împreună 
cu câte doi delegaţi mireni să se pré
sente la Prea. Onor. oficiu protopopesc ca 
să aleagă senatul eparchial şi tot-odată să 
participe la adunarea înveţătorilor. Consi

derând că despăr. nostru are lipsă de spri
jinul preoţilor tractuali şi mai pre sus de 
toate, că prin convenirea înveţătorilor cu 
preoţii la un loc s'ar pune basă la nişte 
raporturi mai puţine de amiciţie între pre
oţi si înveţători ca şcoala să poată înfrunta 
cu bărbăţie toate piedicile cari îi stau şi i 
se pun azi în cale : Am conces ca să se 
mute ziua adunării şi să se schimbe ter-
minul pre 14 Noiemvne. Dar' am observat 
ca să se şteargă parantesul să nu se în
tâmple confusiune. Dar' pe lângă toată gri-
gea totuş la săptămână a apărut în una 
din foi parantesul neşters ; dar' în numërul 
viitoriu s'a rectificat. In celealalte foi s'a 
puclicat corect. 

In acest mod s'a născut confusiunea. 
Dar' oare numai aceasta e causa de a 

dus pe dl Porime în rătăcire?! — Vom 
vedea ! 

D-lui e în depărtare de зсаипиі protopo
pesc numai de câţi-va chilometri, se putea 
informa. Prin celelalte foi s'a publicat co
rect. Cum de In o septămână n'a primit 
nici una? Este una care o primesc toate 
oficiile parochiale. Oare în o întreagă sëp-
temână să nu fi mers deloc posta din Me
diaş In Velţ? Cum de ceilalţi înveţători 
s'au presentat toţi, afară de d-ta? 

Cei cari nu s'au putut présenta, m'au a-
visat pentru-ce nu pot participa pe aceea 
zi. Numai d-ta nu! 

In ziua când më întorc dela dl protopop 
më întâlnesc cu dl Porime, care më în
treabă ! Când se ţine adunarea ? — In 20 
Nov. poate. Cine mai vin pe lângă înve
ţători? — întreg senatul protopopesc 

...Vor fi toţi preoţii de faţă... E, — apoi 
nu vin, zice, nici nu lucru tema. Cum s'o 
lucru? Aşa cum propui în şcoală sau cum 
ai înveţat în preparandie sau daca poţi, lu
cră-o după treptele formale, îi rëspunseiu ! 
'Mie ruşine să propun într 'atâta lume de 
om, zice ; pe lângă aceasta In şcoală pro-
dun cum dă Dumnezeu. Apoi aşa să faci 
cum ştii, îi zisei. 

A g â r b i c i u, în 30 Ian. 1898. 

Devotat : 
Elia Câmpean, 

lnvët. gr.-cat. président al desp. 

P A R T E A E C O N O M I C Ă . 

Programul de «activitate (de lucru) 
ai „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiului" pe anul 1898. 

Ca ori-ce gospodar bun, care îşi dă la 
începutul unui nou an seama despre cele 
sevîrşite în anul trecut, ca astfel să-'şi 
poată face socoteală de ceia-ce prin putinţă 
îi stă a sevîrşi în anul ce-'i stă înainte, a-
şa şi „Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului* aruncând o ochire peste 
bunele lucrări sevîrşite în 1897, crede a duce 
la bun sfîrşit şi următorul plan de lucru, ce 
şi l'a croit pe anul 1898. 

Cu scop de a veni cu ţeranii în legătură 
cât mai strînsă, de a le cunoaşte neajunsu
rile la lucrarea pământului, la folosirea u-
neltelor economice, la ţinerea vitelor şi la 
toate celelalte ce se ţin de economie, şi 
folositor la delăturarea relelor şi mai pre
sus de toate cu scop de a le putea în
locui cu lucruri folositoare, — comitetul 
a hotărît să ţină câte o întrunire agricola 
în comunele: Vale, Ludoşul-шаге, Rechiţa 
Rehău, Topârcia, Sebeşul-superior şi în Al-
ţina, cu care ocasiune se va vorbi despre 
industria de casă (lucrările frumoase ale fe
meii române în ale ţesutului, cultului şi 
altele); despre însemnătatea şi foloasele 
tovăreşiilor agricole şi ale „însoţirilor de cre
dit săteşti după sistemul Reiff eisen, despre 
cultura pământului, fânaţelor, pomilor etc. 

Cu scop de a se arëta cum are să se 
urmeze la alegerea soiurilor bune de vite, 
la hrănirea şi la ţinerea lor peste tot, se 
va arangia o expositie de vite de prăsită, 
dacă nu în Sibiiu sau Sebeşul săsesc — în 

comuna Racoviţa, cu care ocasiune se vor 
împărţi între exponenţi premii în bani. 

Cu scop de a se arëta cum să se pur
ceadă la cultura pomilor şi mai ales Ja al
toirea lor, se va ţinea în comuna Sadu un 
curs de altoit pomii, ear' cu scop de a 
se îndemna ţeranii la cultivarea de poame 
bune şi de un soiu membrilor cu locuinţa 
în Gurariului, li-se va dărui câte un altoiu 
mër pëtul, care se va planta prin Reu
niune în grădina fiecăruia. 

In vederea marilor foloase, ce le au cei 
ce nu duc lipsă de nutreţuri, comitetul va 
împărţi în cinste între membrii sei se
minţe de luţernă, de napi şi de trifoiu ; 
ear' cu scop de a înlocui găinile obicinuite 
cu soiuri mai alese se vor cumpăra pe ba
nii reuniunii iei de fel de ouë de galiţe, 
cari se vor dărui membrilor Reuniunii. 

Cu scup de a î:idemna economii la folo
sirea de maşini şi unelte economice mult 
mai spornice şi mai puţin obositoare, lo
cuitorilor din acele comune de pe teritorul 
comitatului, în cari până acum nu se folo
sesc maşini, li se va da maşina de sëmè-
nat spre folosire fără nici o plată ; de a-
semenea se va urma şi cu un trior şi o 
săpătoare Planet, ce se va cumpëra pe 
cheltueala Reuniunii. 

Pentru grădinile şcolare şi pentru 
membrii, Reuniunea va împărţi mai multe 
mii de pădureţi meri, peri, pruui, perseci, 
gutui, cireşi cum şi sureei de pomi. 

Se ştie, că în anul 1897 Reuniunea a 
dăruit membrului seu George Batu din Ti
lişca o viţea de rasa „Pinzgau" curată cu 
unica réserva, ca prima prăsilă să o dee 
Reuniunei. 

Cum Reuniunea a hotărît să dăruiască 
în fiecare an r>âte o viţea de acelaşi soiu 
pentru anul 1898 s'au ales spre acel scop 
membrii din comuna Fofeldea, dintre cari 
acela pe care va cădea soartea, va primi 
în cinste o viţea de rasa „Pinzgau*. 

Cum Reuniunea avisată este numai la 
taxele ce le plătesc membrii, cu scop de 
a se pune basă la o stare bănească mai 
corëspunzëtoare, comitetul va adresa câte 
o rugare pentru ajutoare băneşti la băncile 
noastre de credit şi economii. 

In toamna anului 1898 se va pune în 
lucrare cuptorul de uscat poame sistem 
„Cazenille*, ce este proprietatea reuniunei 
şi este zidit în comuna Selişte. 

Cu scop de a afla despre isprăvile se
vîrşite de „toverăşiile agricole* şi de „în
soţirile de credit sistem Reiff eisen*, di
recţiunile acestor instituţiuni vor fi rugate 
a raporta reuniunei despre activitatea din 
1897 şi despre mersul afacerilor băneşti. 

Cei împărtăşiţi în anii de până aci cu se
minţe de trifoiu, de napi, de luţernă, de 
cânepă italiană, cu diferiţi pomi pădureţi 
şi cu pomi altoiţi, se vor recerca se rapor
teze Reuniunei despre resultatele obţinute. 

Cum dintre cărţile edate de Reuniune, 
unele au trecut de tot, comitetul va lua 
masurile de lipsă pentru scoaterea lor în 
conţelegere cu autorii în o nouă editură şi 
sub numirea „Biblioteca Reuniunii române 
de agricultură din comitatul Sibiiuluili. 

La Intrevenirea înaltului minister r. u. 
de agricultură, comitetul Reuniunii cu toate 
ocasiunile va atrage atenţiunea asupra în
semnătăţii expositie ce se va ţine la 1900 în 
Paris, la care expositie se va arangia pen
tru Ungaria un despărţemânt separat. 

Comitetul având în vedere, că şi la a-
gricultorii noştri se află unelte economice 
de câmp, ale pomăritului, industriei de casă 
şi altele, ce pot ţine concurenţii cu pro
ductele altor teri — va lucra pentru aran-
giarea unei exposiţii în stil mai mare în 
toamna anului 1898 sau în Sibiiu sau în 
Sebeşul-Săsesc şi aceasta la cas, ca înaltul 
minister se va îndura să voteze spre acest 
scop din visteria statului un ajutor de 500 
florini. 

Acestea ar fi spre scurt scopurile de că
petenie ce reuniunea le urmăreşte între 
altele în anul 1898. 

„ЕпгапиіГ1. 

Despre sarea de vite. 
Sarea are mare importanţă în economie; 

măreşte pofta şi totodată micşorează ener
varea muşchilor ce capetă vitele prin nu
treţul sărac de conţinut mineral şi umedos, 
Lipsa înlesnirii sării pentru vite e de mult 
cunoscută economilor, dar' numai prin legea 
Art. I. din 1897 s'au putut încâtva delătura, 

Prin înlesnirea sării pentru vite li-se dă 
economilor ocasiunea să-'şi poată între Im-
pregiurările grele economice nu numai cruţa 
bani, ce este de tot lipsa la economie, dai 
să-'şi şi poată creşte vitele mai uşor prin 
nutrirea mai regulată. Cred a nu face lucru 
zadarnic a spune ceva despre cumpërarea 
sării. 

Legea Art. I. din 1897, împuterniceşte 
ministerul de finanţe să producă sare pen
tru vite la Slatina în Maramureş şi la 
Mureş-Oşorheiu în Ardeal. Aici se capeţi 
o majă metrică (100 Kg.) cu 10 coroane 
(5 fl.) De aici însă nu fiecare poate aduce 
sare, că numai 100 de măji se pot vinde 
mai puţin. Sau înfiinţat deci 45 de ma
gazine, dintre cari în părţile locuite de RO' 
mâni se află magazini la : 

Arad . . . . o majă cu 6.07 fl. 
Caransebeş „ „ „ 6.57 „ 
O r ş o v a . . . . „ „ 8.82 , 
Panciova . „ , 6.39 , 
Timişoara. , , „ 6.32 , 
Valea-Mare , „ „ 6.96 . 
Şoimuş (Ardeal) „ „ 5.70 , 

Mai sunt şi locuri prin comitate unde sä 
vinde sare pentru vite şi anume în : 

Arad, la Buteni, Cermeiu, Aletea şi Chiţ-
Ineu o majă cu 7.05 fl ; 

în Hunedoara la Deva 6.05 fl; la Dobn 
7 fl., la Haţeg 6.08 fl; 

în Cianad la Nădlae 7.08 fl; 
în Caraş-Severin la Lugoj 6.06 fl., li 

Oraviţa şi Bogsan 6.07 fl., la Boto<aie 8fl 
în Torontal Ia Modoş 7.06 fl ; 
în Bihor la Oradea-Mare 6.25 n \ la Beiuţ 

6.75 fl., la Tinea 8.25 fl ; 
în Timiş la Vârşeţ 7.16 fl., la Yinga 6.87 fl, 

la Lipova 7 fl. 
în Turda-Arieş la Câmpeni 7.75 fl. 
Fiindcă în locurile unde se produc sara 

costă o majă numai 5 fl., şi, pe la maga 
zine şi locuri unde se vinde, e şi cu peste 
3 florini mai scumpă pentvu transferare 
îndepărtată, foarte bine -ar face economi 
să facă însoţire de a putea cumpëra sare 
3—4 sau şi mai mulţi laolaltă, căci sarea 
se vinde în aceste locuri în saci cu can 
titatea de 50 Klg. Sacii sunt plombaţi 

In mai mică cantitate de 5 Klg. nu si 
poate vinde. 

Acel vânzător, care detrage din mesura 
sau vinde mai scump decât e hotărît, îşi 
perde dreptul de vânzare. 

Economii cari, prăsesc vite ştiu preta 
importanţa rolului sării şi d'aceea numa 
amintesc că la : 
boi în lucru le trebue pe y,i 
vaci mulgătoare , 
la junei . . 
la oi şi capre 
ya porci . . 
la cai . . . 

3 0 - 4 0 gram* 
2 0 - 3 0 
1 0 - 2 0 

2—06 
3—10 

10—20 

Numerii mari se potrivesc pentru viţeii 
mai mari şi cei mici pentru vite mai alabe 
Nu e bine însă a li-se da vitelor în toat! 
ziua sare. E destul de douë-ori pe sëp 
temână amestecată bine în terîţe. Pentri 
oi şi capre mai bine e pusă sarea la lin 
gătoare ; cailor nutriţi regulat cu ovës şi 
fân bun foarte rar le trebue sare. 

Nu e de prisos a băga de seamă ca oile 
şi caprele să nu capete sare pe lână, că 
se învaţă a linge lâna şi o rod d.ţţ» can 
pricină îşi strică lâna. 

Economi nu uitaţi că e mare Uf ,a& 
propăşire să ne putem susţinea. 

Pachi. 
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Arad, 4 Febr. n. 1898. 
Cătră Tenerabilul eonsistor din Arad. 
m fost recercaţi în scris şi prin deputa-
imi te luăm poaiţie în scandalul din Co-
Ssicţ. Astăzi încă e o monstră-deputaţiune 
ici. întotdeauna însă le ceream răbdare sub 
ttvêntul că Ven. consiatoriu va face drep
te, încredinţend poporul despre dreptatea 
ge face la Veu. consistoriu. Am mers 

ar până la cele mai departe margini ale 
Editaţii. Acum însă, după-ce vedem că 
oile maghiare zi de zi terfelesc preoţimea 
! sfinţenia bisericei noastre, iar de altă 

|arte turburarea poporului a ajuns până a-
blo ca să se lapede de biserica străbună, 
Li anume o parte s'au grupat pe lângă 
pocăiţi încât e primejdia să se încuibe a-
cea spurcată sectă în Covăsinţ, altă par
te vrea să treacă la altă confesiune 
та să zică e vorba să ni-se destrame 
ana din cele mai mari comuni, — nu mai 
putem tăcea, ci eată provocăm Ven. Con-
astor ca în timpul cel mai scurt să aducă 
judecată în afacerea din Covăsinţ şi prin 
aceasta să aşeze pacea intre oameni. Alt
fel vom fi siliţi a desvăli noi lucrurile, cum 
ele s'au început, cum se constatase faptul 
prin esmisul protopopesc câtă vreme refe
rentul bis. Ign. Pap era dus la congres, 
cum şi din ce motive s'a schimbat si
tuaţia după ajungerea causei la Consistor, 
»i a devenit scandal public şi desfiinţător 
al unei parochii. De azi înainte ne desle-
й т de toate reservele. 

* 
Mişcarea săsească. Privitor la adu

narea electorală ţinuta de Saşii din 
cercul Cincului mare, se scrie că în 
urma propunerii dlor Adolf Schullerus, 
preot şi a învoţatorului Mihail Zay, a-
dunarea a decis, cu majoritate de vo
turi, a se învita deputatul Dr. Guido 
Bausnern să iasă din partidul guverna
mental, drept protestare în contra legii 
de maghiarisare. 

* 
Yêrsare de sânge la alegere. In Rózsa

hegy s'a ţinut zilele trecute alegere de de
putat dietal. Candidaţii au fost Hlinka Antal, 
cu programul partidului poporal şi Angyal 
József, eu progr. guvernamental. In locul 
alegerii nu s'a întâmplat nici o tulburare, 
dar în comuna Liszkófalva aparţinătoare a 
celui cerc electoral, tulburările au produs 
chiar vërsare de sânge. Auzind alegëtorii şi 
o mulţime de aderenţi ai lui Hlinka, că 
izbânda e a candidatului guvernamental, au 
Început a agita şi chiar a bate pe cei în-
Tingëtori. Lucrurile s'au petrecut într'o os-
petărie unde aşteptau resultatul alegerii. 
Tulburările între alegëtori s'au desvoltat 
într'atât cât a trebuit se întrevină poliţia. 
Poporul înfuriat atacă chiar şi pe gendarmi ; 
aceştia uzează de armă : trag şi mai mulţi 
sunt răniţi grav. Dintre răniţi doi au şi 
murit. 

* 
Lăţirea socialismului. Din Csökmő, comună 

ungurească în comitatul Bihor, se vesteşte 
ca 214 familii au jurat sub steagul socia
lismului. Totodată acestea sau declarat ca 
esite din sinul besericei reformate. 

In comitatul Szabolcs, pericolul cu care 
ameninţă clasele socialiste, pune pe grije 
clasele sociale mai serioase. Nu numai a-
verea ci chiar şi vieaţa clasei de mijloc 
este primejduită. Pentru lnpedecarea agita
ţiunilor şi a mişcărilor socialiste autorităţile 
s'au îngrijit de . . . gendarmi. 

Din comitatul Zemplén sosesc ştiri tot 
atât de îngrijitoare. Şase comune au înfiin
ţat o reuniune socialistă, de unde agitaţiu
nile se fac cu atâta efect, cât numërul gen-
darmilor a trebuit sporit până peste 100. 

In Torontál agitaţia e la culme şi după 
cum reportează protopretorul din Törökbecse, 
tulburările sunt aproape d'a isbucni. — Sute 
de oameni poartă insignii socialiste. Gen-
darmaria a încercat a le confisca, dar aceasta 
încercare era aproape să producă chiar scene 
sângeroase între gendarmi şi socialişti. 

Clopotar socialist. Sub acest titlu scrie 
o foaie patriotică următoarele: In fruntea 
socialiştilor din Mátészalka stă clopotarul 
Béres István care într'o instanţă adresată 
episcopului zice : Când Domnul nostru Isus 
Christos s'a mutat la ceriuri, a încredinţat pe 
Sfântal Petru cu conducerea turmei, pe ace
asta s'o îngrijească, car' nu s'o tundă, cum 
ne tunde pe noi 

* 
Nazaricuşi. Ni se scrie, şi noi primim cu 

plăcere ştirea că în Galşa nu se găseşte 
nici un suflet de Român care să ţină cu 
retăciţii de nazaricuşi, ci toţi credincioşii 
români d'acolo stau strânşi legaţi de stră
moşeasca noastră lege. 

Hymen. Dl Ioau Lăcătuş, .învoţător în 
Uzdin s'a logodit cu d-şoara Marina, fica 
dlui Irimie Mihai, comerciant în Pesac. 

* 
Pr ima întrunire agricolă din a. c. va 

ţine „Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiiului", Duminecă la 6 Faur n. 
c. în comuna Rëehita (lângă Sebeşul să
sesc), la care se va discuta asupra mai 
multor afaceri de pe terenul economic. 

Cursul pieţei de septemână 
din Arad. 

fl. 11.20 până 12.20 Grâul de frunte 
, rend 

Secara . . . 
Orzul . . . 
Ovë ml . . . 
Cucuruzul. . 

11.00 
7.70 
5.60 
5.50 
4.80 

P r e ţ u l f a i n e i : 
Faini :ilbă . . . Nr.00 . 

0 . 
1 . 
2 . 
3 . 
4 . Făină p intru pane 

6 
7 
7b 
8 

Terîţe 

, 11.20 
8 . -
4.80 

. 6 . -

. 5 . -

fl. 20.80 
, 20.20 
, 19.90 
, 19.60 
„ 19.30 
, 1 9 . -
„ 18.60 
. 18.40 
» 17.10 
, 15.80 
„ 11.80 
„ 4.30 

Têrgul de rîmătorl din Budapesta 

delà 4 Febr. n. 1898. 
Rîmătorii din Ungaria se vend : părechia, 

greutate delà 250—280 chlgr., cu 51—52 
cr. per chlgr. ; de greutate delà 300—380 
chlgr. 50—51 per chlgr. 

Rîmători de Serbia, se vend : părechia 
greutate delà 240—260 chlgr. în sus. 
cu 50—51 cr. 

P i a ţ a d i n B . - P e s t a . 
Ziua de 4 Februarie 1898. 

Cerealele 
Calitatea 

în 
kilograme 

Preţul pentru 100 kgr. 
delà I pună la Cerealele 

Calitatea 
în 

kilograme fl. cr. fl. cr. 

Gruu de Tisa 7 6 - 80 12 60 13 20 

„ „ Bacica 7 6 - 80 — — — — 

„ ,. Pesta 7 6 - -80 12 55 13 15 

„ „ Alb.-reg. 7 6 - •80 12 65 13 20 

,. „ Bănat 7 6 - 80 — — — -
S äs ară de frunte 7 0 - -72 8 60 8 65 

„ mijlocie 8 50 8 55' 

Orz p entra nutreţ 6 0 - 62 6 20 6 50 

„ spirt 6 2 - -64 6 70 7 40 

„ „ bere 6 4 - -66 8 — 9 50 

Qvës . . . . 3 9 - 41 6 30 6 64 

Porumb de Bánat 5 10 5 15 

„ din alte părţi 5 05 5 10 

Fosta redacţiei. 
E. Popiceanu, Galaţi. Multe mulţumiri. 
Amicului L. St. Miculaş. Numerii ceruţi ţi 

s'au trimis. 
Borlova. Al doilea articol se va publica în 

numërul viitor. 
N. Bolog. B. Ineu. Când îi va veni ren

dül. 

Ni se cere din mai multe părţi ziarul 
cu preţ redus şi pe credit, Ia eeia-ce rës-
pundem că nu suntem în posiţiune de a 
putea satisface cererilor. 

Numere de probă trimitem cu plăcere, 
dar ' nu expedăm foaia mai departe decât 
numai acelora cari ni-o cer solvind abo
namentul prin mandat postai. 

Abonament Ia Foaia de Duminecă pri
mim pre un an sau pe jumătate an, pe 
timp mai scurt, n u abonăm. Domni abo-
nenţi cari ne-au trimis abonamentul după 
taxa din anul trecut sunt rugaţi a ne t r i 
mite diferinţa. — 

Administraţia. 

Păziţi-ѵё sănetatea ! Tuturor celor-ce su-
fer de boale de piept, de boală de apă, de 
mistuire neregulată, dureri de stomac, de 
reumatism, guturai durere de ochi şi alte 
boale lăuntrice, apoi pentru boalele de copii, 
se recomandă cu multă călduiă medica
mentele Kneippiane. 

Se pot capota de-adreptul sau prin postă 
delà farmacia dlui Dr. Iulius Schopper în 
Oraviţa (Krassó-Szőrény m.) 

Catalogul tuturor medicamentelor (leacurilor) 
cu preţurile lor, se trimite, la cerere, ori-cui 
gratis şi franco din numita apotecă! 

U L T Ï M E Ş T I R I 
Constantinopol, 4 Febr. 

Daşi Ţarul prin représentante sëu, 
primul dragoman Maximow, stărue nainte 

pentru numirea principelui George 
al Greciei de guvernor al Cretei, 
Sultanul continuă a se opune la acest 

plan al Rusiei, spriginitä de altfel şi 

din partea Germaniei. 

Paris, 4 Februarie. 

Colonelul Picquart, cei care escitase 
afacerea Dreyfuss — Eszterhàzy, luând 
parte căpitanului ovreiu, a fost în unanimi
tate osândit să fle dat afară din armata fran
ceză. 

Viena, 4 Februarie. 
Intre studenţii germani si cehi a fost ieri 

o încăierare mare. S'au'bătut, în aula univer
sităţii, cu bastoanele. Doi cehi au scos chiar 
şi cuţit. 

Editor : Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil: Ioan Russn Şirianu. 

C O N V O C A R E . 

Prima adunare generală ordinara 
a 

„Asociaţiunei de economii şi ajutor din Pecica-Română" 
se va ţine 

la 11 Febr. 1898 st. nou după ameazi la 2 oare 
la earea On. membrii sunt Invitaţi şi pe aceasta cale. 

ACTIVA Contul Bilanţiului pro 1897. PASSIVA 

Cassa în numerar . . . . 

Mobiliar . . . . 104.— 
după amortisare 
de 10% . . . 10.40 

70 

93 

11316 

79 

60 

Capital sëptëmânal ( 2151 
părţi, à 5 fl.) . . . . 

Anticipări în capital pro 1898 

Interese transitoare la 1898 

Profit net în 1897 . . . 

10755 

6 

118 

600 

40 

13 

86 
împrumuturi 

70 

93 

11316 

79 

60 

Capital sëptëmânal ( 2151 
părţi, à 5 fl.) . . . . 

Anticipări în capital pro 1898 

Interese transitoare la 1898 

Profit net în 1897 . . . 

10755 

6 

118 

600 

40 

13 

86 

11480 39 11480 39 

SARCINI Contul de Perderi şi Profit pro 1897. VENITE 

Chiria localului . . . . 
Honorare 
Spese 
Spese administrative . . . 
Amortisare 10°/o din mobiliar 
Profit net 

i o 

50 — 

92 — 

107 02 
15731 

10 40 
600 86 

1017 59 

Diferite taxe : înscrieri, întâr
zieri, transcrieri şi dis-
crieri 

Interese delà împrumuturi . 
570 
447 

57 
02 

1017 59 

Tr. Teretean m. p., 
cassar. 

Pecica-Română, 31 Decemvrie 1897. 

Dr. Barbu m. p., 
preş- direct. 

St. Tămăsdan m. p., Joan Ardelean m. p., V. Ciorogar m. p., p . Şchiop m. p., 
G. Ponta Ghiţu m. p., P . Dragoş m. p., J. Novae m. p., M. Tămăsdan m. p.', 

membrii in direcţiune. 

Conturile présente precum şi toate cărţile şi valorile s'au examinat şi toate s'au 
aflat esacte şi corecte. 

J . Roxin m. p., N. Barbura m. p., T. Matheaş m. p., 
membrii In comitetul de supra vegh ier e. 
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„ A R D E L E A N A " 
I N S T I T U T D E C R E D I T ŞI E C O N O M I I , S O C I E T A T E P E A C Ţ I I Î N O R E Ş T I E . 

CONVOCAM 
I \ T. acţionarii institutului nostru prin presentu se învită la a 

XII-a adunare generală ordinară 
care se va li nea în localul institutului în 24 Februarie st. n. 1898 după ameazi la 2 ore, cu următorul 

P R O G R A M : 
1. Raportul anual al Direcţiunii. 
2. Raportul comitetului de supravechiere. 
3. Starea bilanţului anual. 
4. Votarea absolutorului pentru gestiunea anului expirai 
5. împărţirea profitului curat. 
(î. Programa, planurile şi preliininarele referitoare ia zidirea 

caselor din Strada Tîrgului. 

7. Alegerea alor 3 membri tu Direcţiune pe un nou peri 
de 5 ani. | 

S. Eventuale propuneri insinuate conform §-lui 28 din statu 
1K Exmiterea a doi acţionari pentru verificarea procesul 

verbal luat în adunarea generală. 

V. T. acţionari, cari doresc a participa la adunarea, generală, să binevoiască a-'şi depune acţiile 
cassa institutului conform prescriselor §-lui 20 din statutele societăţii. 

Din şedinţa plenară a direcţiunii, ţintită la 21 Ianuarie 1898. 1 2 4 ^ — 
losif d e O r b o n a ş m. p., Dr . loan МШи m. p., 

preşedinte. director executiv. 

ACTIVE. CONTUL BILANŢULUI. PASSIVE. 

î Cassa în numerar . . . , 
Efecte publice . . . , 
Efectele fondului de pensiune . . -
Efectele fondului de zidire 
împrumuturi pe cambii cu giranţi 
împrumuturi pe cambii cu acop. hipotecară . . . 

I împrumuturi pe hipotece 
împrumuturi pe oblig, cu саѵеіці , 
împrumuturi pe efecte publice 

I Realităţi 33.283 fi. 15 cr 
I după amortisare 283 „ 15 „ 
! Mobiliar 503 11. 95 cr 

j după amortisare 50 „ 40 „ 
: Diverse conturi debitoare şi interese restante . . . 

13.980 02 
45.668 — 
11.344Í 16 

. Íj 22.907І 81 

. II 488.090І 30 

. 224.815І — 

. II 184.475' 15 
143.553 

1.118 
88 

33.000; — 

453 55 
32.026; 60 

Fonduri proprii : 
Capital social incurs 206.000 fi. — cr. 
Fond de réserva '.6.677 „ 56 
Fond de pensiune 11.344 „ 16 
Fond întru acoperirea perderilor . 9.565 „ 56 
Fond de zidire 23 019 „ 72 „ 
Interese anticipate pro 1898 
Avansuri delà banca autro-ungară , . 21.700 fi. — cr. 
Cambii reescomptate 89.915 „ — „ 
Depuneri spre fructificare . . . . 721.180 „ 92 „ 
Dividende neridicate 
Diverse conturi creditoare 
Profit curat 

78 „ 21 „ 

326.607 
11.633 

832.874 
2.154 

28.162 

oo 

13 
81 
9Í 

SPESE 

1,201.432) 47 

Contul Profitului si Perderilor. 
1,201.432) 41 

VENITE 

2.799 fl. 66 cr 
38.305 „ 82 „ 

5.7 75 „ 68 „ 
44 „ 25 „ 

Interese pentru fondul de réserva 
Interese pentru depuneri spre fruct. 
Interese pentru cambii comptate . . 
Interese pentru cont curent . . . . 
Spese pentru salarii şi maree de près. 
Spese pentru chirie, porto, tip., diverse 

Contribuţiune directă 
Contrib. de 1 0 % laint . de dep. ş icomp. det im. 3.917 ., 

Amortisare din realităţi 283: „ 
Amortisare din mobiliar 50 „ 
Profit curat . 

8.129 
2.489 

30 
65 

3.873 63 
27 
15 
40 

46.925! 41 

10 618! 95 

7.790 90 

55 

Profit transportat din anul trecut . . 
Inter delà împr. pe cambii cu giranţi 
Int. delà împr. pe camb. cu acop. hipot. 
Interese delà împrumuturi pe hipotece 
Interese delà împr. pe oblig, cu cav. 
Interese delà împr. pe efecte publice 
Interese delà efecte publice . . . 
Provisiuni 
Chirie 

41 943 fl 
18.478 ,. 
16.081 ,. 
12.380 „ 

92 „ 
1.805 „ 

64 cr. 
55 „ 
21 „ 
28 „ 
64 „ 
60 „ 

592! 40 

90 781 
96 

2.361 
333 

28.162І 99 
93.831 80 

O r ë ş t i e, la 31 Decemvrie 1897. 

losif de Orbonaş m. p,, N. Vlad m. p , 
membru în direcţiune. membru în direcţiune. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile présente şi le-am aflat în deplină regulă. 

O r ë ş t i e, la 27 Ianuarie 1898. 

92 
41 
07 

Dr. Mihu m. p., 
director executiv. 

Romul Nicoară m 
comptabil. 

93.831| 8C 

P v 

Const. Baicu m. p. Ioan Lazaroiu m. p. I. Branga m. p . 

Deschidere de Restaurant — Model 
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. public, că în ziua de 1 Februarie c. la oarele 6 am deschis în casele Rudof Herold, 

strada Salacz Nr 3 un frumos 
Restaurant şi berărie 

arangiat conform cerinţelor moderne. 
Pent ru a satisface pe deplin Onoraţii mei oaspeţi, m'am hotarît ea să servesc mâncările şi beuturile cu următoarele preţuri extraordinare: 

File Arpadian 20 er.. Carne do Toroczko 12 er., Gulyás de Hortobágy 12 er., Bere do Steinbruch paharul 8 cr. şi halba cu 13 cr. Afară de res
taurant 1 litru 26 er. Tin de masă delà Măderat 1 l i tru 40 cr. 

Afară de aceasta mai recomand în deosebi următoarele vinuri exceîenle: 
Vin de Măderat veritabil 1 litru 60 cr., vin de Miniş roşu 1 litru 60 cr., vin de Miniş cabinet 1 litru 1 11., vin de Kliding 1 l i tru 1 fl, 
Precum în restaurantul vechi pe care îl conduc şi de ачі înainte aşa şi în acest nou îmi voiu da toată silinţa ca prin serviciu prompt şi preţuri 

moderate să binemerit de încrederea Onoraţilor mei oaspeţi. 
Cu distinsă stimă 

Dobràneky Márton, 

125 1— restaurator. 

Tipografia .Tribuna Poporului" A u r e i P o p o v i c i - B a r c i a n u în Arad. 


